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Phan 0. On tap

Bieu didn tdp nghidm BPT tren truc 56

Théng thuong mét bat phuong trinh ¢6 vd s6 nghiém nén khdng thé kiét
ké hét duoc. Nguoi ta chon cach thé hién tdp nghiém bdng cdach biéu dién
trén truc so (phan khéng bi xéa). Sau ddy la cac truong hop thirong gap:

a a
1) t ) ¢
{x/x>a} {x/x>a}
b b
3) } (4) )
{x/x<b} {x/x<b}
a b a b
() [ Yoo (6) s ———
{x/a<x<b} {x/a<x<Db}
a b a b
() ] [ (8) ) ;
{x/x <a hodc x> b} {x/x <ahogcx > b}
) R 0
9) NS (10) AoA
X € R (v0 so nghiém) X € & (VO SO nghiém)
w ChQ V: Tai a, biéu dién ngodc vuéng “[, ]~ tirc trong tdp nghiém cé
X = a, ¢On nguoc lai biéu dién ngodc don “(, )” khi x = a khéng
thugc tdp nghiém.

0.1 Biéu dién cac tap nghiém sau Ién tryc s:
a) S={x/x>5} b) S={x/x>-2} c¢) S={x/x<}
d) S={x/x<-} e S={x/-1<x<2}
f) S={x/x<-2hoac x >1}
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1
Phutong trinh chite dfin gid tri tuyet 460

% Dang I: NEL: Q) (Véi B Ia Mot s thue khéng chiva bién)
e Néu B < 0 : phurong trinh vb nghiém
e NéuB>0:(l) >A=BhogcAd=-B

% Dang 2: |al =B 2 (Véi B 1a mét biéu thirc c¢6 chira bién)
> Céch 1: Ding dinh nghia bé dau gid tri tuyét doi:
e NeuA20=x... (¥
(2) @A =B & x = ... (dem nghiém ndy S0 Véi diéu kién (*) néu

théa thi ldy)
Chuy: Truong hop phwong trinh A = B ¢6 VSN thi phurong trinh
(2) c6 nghiém 1a (*).
e Néud<0sx... (%)
(2) @—-A=B ox = ... (dem nghiém ndy S0 Véi diéu kién (**) néu
théa thi ldy)
Chay: Truong hop ph/trinh — A = B ¢ VSN thi phuong trinh (2)
c6 nghiém la (**).
Vdy nghiém ciia phuong trinh 1&: (1dy nghiém ciia hai trieong hop trén).
» Cach 2: Dung cong thurc:
B>0
|Al=B<{[A=B
{Az—B

< Dang 3: |A| = |B|
|Al = |B| &A=Bhodc4=-B
(gidi hai phirong trinh nay tim nghiém néu c6).

s Dang 4:
A=0 (a)

B:
Al + Bl +...+IN|=0Q) & 0 (b)

N=0 (n)
Nghiém cua (1) la nghiém chung ciia cac phuong trinh (@), (b), ... (n).
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

¢) Goi O' 1 trung diém cta AH. Chirg minh O’OIM Ia hinh thang can.
d) G latrong tim ctia AABC. So sénh dién tich cia AAOG va AAHG.

2.148 Cho nira dudng tron tam O, dudng kinh AB. Trén nira mit phing bd AB
chira nira dudng tron, ké tia tiép tuyén Ax. Tir M trén Ax, ké tiép tuyén
MC téi nira duong tron (C e (0)). Pudng thing BC cit tia Ax tai D.
a) Ching minh: MA = MD.
b) Ké CH L AB, BM cit CH tai I. Chirng minh: I 1a trung diém ctua CH.
c) Ké tia Oy L OM, tia nay cat MC tai N. Ching minh: NB 1 tiép tuyén
cua nta (O).

2.149 Cho hai dudng tron (O) va (O’) tiép xtic ngodi nhau tai A. Ban kinh cua
(O) 14 R = 5cm, ban kinh cia (O') 1a r = 3cm. Mot duong thing qua A
hop v&i 00’ mot goc 30° cit (O) tai B, cit duong tron (O') tai C.
a) Ching minh: AO'C = AOB va O'C // OB.
b) Chirng minh: tiép tuyén cta (O) tai B va tiép tuyén cua (O’) tai C song

song va&i nhau.

c) Tiép tuyén cua (O') tai C cit dudng thing OO’ tai D. Tinh CD va O'D.
d) Puong thing CD cit dudng thing BO tai E. Tinh dién tich AABE.

2.150 Cho dudng tron (O; R) dudng kinh AB. Lay diém C ngoai dudng tron sao
cho B 1a trung diém cta OC. Tir C v& hai tiép tuyén CM, CN d&n (O) v6i
M, N 12 hai tiép diém.
a) Chung minh: AAMN céan. Tinh CM va AM theo R.
b) Ching minh: tir gidc AMCN la hinh thoi. Tinh Samen theo R.
¢) GoiI Ia trung diém cua CM. Puong thing Al cit OM tai K.
Chimg minh: K 13 trung diém cua AL
d) Tinh dién tich AAKB theo R.
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

2.144 Cho 2 dudng tron ngoai nhau (O; R) va (O’; r) véi R > r, AB 1a tiép tuyén
chung ngoai (A 13 1a tiép diém trén (O), B 1a tiép diém trén (O’)). Tir O’
vé O'C L OA.

a) Chang to ABO'C la hinh chit nhat.

b) Chimg t6 O'C 4 tiép tuyén cua dudng tron tdm O ban kinhR' =R —r.

c) Suy ra cach dung duong t/tuyén chung ngoai AB khi cho trudc 2
duong tron (O; R) va (O'; r).

d) Tuong ty, dung tiép tuyén chung trong ctia 2 duong tron (O; R) va
Q5.

e) Tinh d¢ dai cua tiép tuyén chung ngoai va tiép tuyén chung trong va
khoang cach hai tam d = OO’ theo hai ban kinh.

2.145 Cho duong tron (O; R) va diém I ¢6 dinh voi OI = R/2. AB 1a dy cung

quay quanh I.

a) Tim vi tri C, D cua A (hay B) tuong Gng luc d6 dai IA (hay IB) dai
nhat, ngén nhat.

b) Chirng t6 tap hop cac trung diém M cua diy cung AB 1a mot duong
tron, tim tdm va ban kinh duong tron nay.

¢) Goi EF 14 vi tri gi6i han ciia diy cung AB luc M tién dan dén I. C/m:
i. EF LCD.
ii. EF la do dai ngan nhit cua diy cung AB va CD 1a d¢ dai lon nhét

cua AB.
d) Chirng minh ACEF déu, tinh chu vi va dién tich tam giac nay theo R.

2.146 Cho (O; R) va (O'; R') tiép xtic ngodi nhau tai E. Goi AB 1a tiép tuyén
chung ngoai cta hai duong tron (A € (0), B € (0)).
a) Tinh dién tich tir giac AOO'B theo R va R'.
b) Goi D la diém d6i xting cua A qua O. C/minh: B, E, D thang hang.
¢) Xac dinh vi tri twong d6i ciia hai duong thing AB va duong tron
duong kinh OO'.

2.147 Cho AABC ¢6 3 géc nhon. Puong tron tdm | dudng kinh BC cit AB tai F,
cat AC tai E, BE cit CF tai H.
a) Trong AABC diém H goi 1a gi ?
b) Goi K 1a diém déi xtng cua H qua I va M 1a diém déi xtng cua H qua
BC. Ching minh 5 diém A, B, K, M, C clng thuéc mot duong tron.
Xac dinh tdm va ban kinh ctia duong tron nay.
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% Dang 5: Phwong trinh c6 chira nhiéu diu gid tri tuyét doi:

Tim gia tri ciia an dé biéu thirc trong dau gid tri tuyét doi bang 0. Cdc
gia tri nay khi biéu dién Ién truc sé sé chia truc sé thanh nhiéu khodng
gia tri ciia an.

Cho dn ldy gid tri trén tirng khodng, trén timg khodng dé ddu ciia biéu
thire bén trong ddu gid tri tuyét doi sé am hodc dwong. Dya vao dé ma
bé déu tri tuyét doi.

Gidi phwong trinh, gid trj Am dwoc phdi nam trong khodng dang xét
mai nhdn lam nghiém.

Nghiém ciia phirong trinh 1a tdt ca cdc nghiém vica im dwoc trén timg
khodng.

Giai cac phuong trinh sau:

a) [x-5/=3 b) |2x-5| =4

o) |x+6|=1 d) [3-7x| =0

e) Ix-5/=-2 f) |8x-5x| =2

ca) Ix-7[=2x+3 b) Ix+4]|=2x-5

c) |x+3|=3x-1 d) |9+x]|=2x

e) 3x-1|=3x+2 f) [x+6]/=2x+9

a) |2x-3|=2x-3 b) |5x—4|=4-5x

) |2x+3] =2x+2 d) |5x-3| =5x-5

e) |x2-3x+3|=-x2+3x-1 f) [x2-9]=x2-9

.a) |sx| -3x-2=0 b) x-5x+ |-2x|-3=0
e) [3-x|+x-=(@+x)x=0 f) (x-172+ |x+21|-x*-13=0
a) |2-x|=|2x-3]| b) |x+3] =5-x|

) |2x-1|=2-3x| d) |2x] = [x(x-2)]

e) Ix(x+1)|=1[3-x| f) [3x-1]-|2x+3] =0
a) [x-1|+|2-x| =3 b) [x+3[+|x-5|=3x-1

0 Ix| —2|x-1]+3|x-2]=4 d) |x-1]+|x+2|+|x-3| =14
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1
Bét phusng trinh tich, thutshg. Bt phutsng trinh bic hal.

Bt phutong trinh chita diu gid tri tuyet d5L.

1. Bdt phung trinh tich

D 1 A B 0 A(x)>0 hod A(X)<0
et AR Q{B(xbo OGC{B(X)<O
A(x).B(x)20 @{A(X)ZOhOdc {A(X)so

B(x)>0 B(x)<0

D 2 A B 0 A(X)>Oh _ [A(x)<0
ang 2. A(X)B(x)< @{B(Xko ode {B(X)>o
A(x).B(x)<0 @{A(X)Zohodc {A(x)so

B(x)<0 B(x)>0

2. Bdt phurng trinh thubng

A(X) A(x)>0 _ [A(x)<0
B(x) Q{B(x)>0 hoge {B(x)<0
A(x)ZO - A(X)Zohodc A(x)<0
B(x) B(x)>0 B(x)<0
A(x)<O - A(X)>Ohodc A(x)<0
B(x) B(x)<0 B(x)>0
A(X)SO @{A(X)Zohodc {A(X)SO
B(x) B(x)<0 B(x)>0

Dang 1.

Dang 2.

3. Bdt phuong trinh chita ddu gid tri tuyét doi
v |x|<a ©-as<x<a (Véia>0)
v |Xx|za < x<-a hodc x>a (véia>0)
v’ M6t s6 bat phwong trinh ddc biét:
¢+ |la|>0<=aeR ¢+ la|>0=a#0
¢+ |la|<0<=a=0 ¢ laj<0czaegd
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

¢) Puong tron (K) cit (O) tai E va F. Chung t6 IE, IF 13 hai tiép tuyén
cua (O). Suy ra cach dung tiép tuyén v& tir I dén (O).

d) Ching t6: AB > CD < OM < ON. NGi rd vi tri twong dbi cia 2 cat
tuyén IAB va ICD lic AB = CD.

e) Truong hop day cung AB = R+/3. Tinh cac goc va dién tich ciia
AAOB theo R.

2.141 Cho duong tron (O; R) c6 dudng kinh AB. AC va BD la hai day cung
song song véi nhau.
a) Ching minh: AC = BD, suy ra CD la duong kinh ctia (O).
b) Chimg té ACBD 14 hinh chit nhat.
c) Chiing t6 ring néu ddy cung AC = R+/2 thi ACBD I hinh vudng va
nguoc lai.

d) Tinh dién tich ACBD trong truong hop BAC = 30°.

2.142 Cho hai duong tron (O; R) va (O'; R’) cO R = 8, R’ = 6 va 00’ = 10.
a) Chimg t6 (O; R) va (O'; R’) cit nhau tai 2 diém A va B va OO'la
duong trung truc cia AB.
b) Chirmg minh AO 14 tiép tuyén caa (0') va AO’ 1a tiép tuyén cua (O).
¢) Goil la giao diém OO’ va AB. Tinh d6 dai cua IA, IO.
d) Xéc dinh tam va tinh ban kinh cta duong tron qua 4 diém A, O, B, O'.
e) Tim diéu kién vé ban kinh cua duong tron (O) sao cho dudng tron nay
khong c6 diém chung ndo véi (0'; R').
2.143 Cho duong tron (O; R) c6 duong kinh AB, goi (I) 1a duong tron tam 1,
duong kinh OA.
a) Chung to (O) va (1) tiép xtic trong nhau.
b) Cho C 1a diém bat ki € (O) (C khac A, B), AC cit (I) tai K. C/minh:
i. AABC va AAOK vubng.
ii. K la trung diém ciia AC va OK = BC/2
iii. AIOK va AOBC dong dang.
c) Goi EF la duong kinh cua (O) qua K, ching té B, C, E, F la 4 dinh cua
hinh thang can.
d) Cho BOC = 60° Tinh cic canh, dién tich cia AABC va ciia hinh
thang can BCEF.
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b) Goi (I) 1a duong tron tam | ¢6 dudng kinh AB, duong thing OI cit
dudng tron (O) tai C va D, cit duong tron (1) tai E va F. Ching to C,
D, E va F cach déu A va B.

c) Chang minh: AEBF 1a hinh vudng.

d) Sosanh2tich IE.IFvaIC.ID

e) Biét OI = R/2, tinh d6 dai cac canh va dién tich cia AACD va hinh
vuong AEBF theo R.

2.138 Cho dudng tron (O; R), H 1a diém bén trong (O) (H khac O), CD la dudng

kinh qua H (HC > HD), AB la day cung vudng goc véi CD tai H.

a) Chung té CD la duong trung truc cia AB.

b) Chirng minh: CAD = CBD =90°.

¢) Ching minh: HA . HB = HC . HD theo 2 céch:
i. Dung 2 tam giac dong dang.
ii. Dung hé thirc lvgng trong tam giac vuodng.

d) Truong hop OH = R/2, chimg minh AABC déu va canh c6 d6 dai la
R+/3. Suy ra cach vé& tam giac déu c6 3 dinh nim trén duong tron
(O; R) cho trudc.

2.139 Cho AABC vudng tai A c6 dudng cao AH. Goi I va K lan luot 1a tdm cua

2 duong tron ¢6 dudng kinh HB va HC.

a) Chung to 2 duong tron (1) va (K) tiép xtic ngodi nhau va tiép xitic trong
v6i dudng tron qua 3 diém A, B, C.

b) Puodng tron (1) cit AB tai D, dudng tron (K) cit AC tai E. Chirng minh
ADHE 12 hinh chit nhat va AD . AB = AE . AC. Suy ra AABC ddng
dang v&i AAED.

¢) Chung t6 tir giac BDEC c6 cac goc ddi b nhau.

d) Cho AH =4 va HB = 3. Tinh dién tich ciia tir gidc BDEC béng 2 cach:
i. Dién tich ctia nhiéu tam giéc.

ii. Dién tich cua 2 tam giac.
2.140 Tir diém I ¢ ngoai duodng tron (O; R) V& 2 cat tuyén IAB va ICD (khdng
qua O). Goi M, N lan luot 14 2 trung diém cua 2 ddy cung AB, CD.

a) Chuing minh: OM_LAB, ON_LCD, OM + ON < 2R, CD<2R, AB < 2R.

b) Chimg té c6 1 dudng tron qua 4 diém O, I, M, N. Xéc dinh tam K cua
duong tron nay.
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4.

Bdt phubng trinh béc hai
a) Bdt phirong trinh béc hai 12 bat phwong trinh ¢6 c&c dang:
(1): a®+bx+c>0 (2): ax®*+bx+c=>0
(3): a®+bx+c<0 (4): ax®*+bx+c<0
(trong do a, b, ¢ la cdac $6 thuc vaa + 0)
% Mot s6 bat phiong trinh dic biét:
* a?>0=aeR * a?>0=a#0
¢ a?<0=a=0 ¢ ?<0zaed
b) Céch gidi:
% Céach 1: Pua vé bat phirong trinh tich bang cdch phdn tich vé trdi
thanh nhan tu.
% Cach 2: Pua vé bat phwong trinh chita dau gid tri tuyét doi:
e X?<A o|X|<|Ale-A<SX <A
e X?2A® o|X|z|Al< X <-Ahode X > A

% Céch 3: Xét ddu (Hoc ¢ I6p 10)

0.3

0.4

0.5

Giai cac bat phuong trinh sau va biéu dién nghiém trén truc s:
a) X(x-1)<0 b) x-2)(x-5)>0 ¢c) (x+5)(7-2x)>0
d) 2x+1)(x-3)<0 e) x¥*-6x<0 ) 2-x)(x+3)>0
0 X250 hy X2 g ) X1y
X-3 X—5 X+3
2
2-X o1 K) X+120 ) X“+1
3x-1 X—2 X+3
Giai cac bat phuong trinh sau va biéu dién nghiém trén truc s:
a) X*-4<0 b) xX*+x-6<0 c) X*-x-6>0
d) x*-3x-10>0 e) x*-6x<0 f) x®+4x-3<0
g) X*-10x+16>0 h) —=x*+7x-10<0 i) x*-15x+50>0
) =x2+3x+4>0 K) x*-6x+5>0 ) x¥*-x-20<0
m)x?—6x+8<0 n —x?+12x-32>0 0) x¥*+6x+8<0

J) <0

Giai cac bat phuong trinh sau va biéu dién nghiém trén truc s:
a) |x|<4 b) |x|>7 c) [2x-1]>3
d) [x-1<2 e) 2|x+3>x+6 f) l-2x>x-1

Gv: Trdn Quéc Nghia
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0.6 CMR: céc bat phuong trinh sau day vo nghiém:
a) X*+1<1 b) X2+ 2x < 2Xx C) X*=2x+3<—-2x+3
d) x2+2x+2<0 e) 4x*—4x+5<0 f) x¥*+x+1<0

0.7 CMR: moi sb thuc x déu 1a nghiém cua cac bat phuong trinh sau:
a) 2x*—4x+5>0 b) 3x*+2x+1>0 ¢) -x*+6x-10<0

2
Q) —x+3x—-3<0 g XIBIE o g EHéXX
2 X“+1
0.8 Tim gié tri nho nhat cua cac biéu thic sau:
a) A=2x*+20x-43 b) B =x*+2x +2
c) C=x*-x+1 d) D=4x*+4x+3
e) E=x%-20x+101 f) F=x®+xy+y?+1

g) G=(Xx-3)(x+5)+40 h) H=(x-2)(x+4)-10

0.9 Tim gié tri nho nhat cua cac biéu thic sau:

a) A=-2x2+5x-17 b) B= —x?+4x-5

C) C=-4x*-4x-2 d) D =-6-8x-16x?

e) E=-3x*+12x-11 f) F=—2x2+5x—17

0.10 Tim gié tri nho nhat hodc gia tri 16n nhat cua cac biéu thirc sau:

6 1

a) A= hB= ———

) -2x* -3 ) -x*—-2x-6
7 -24

c)C=——— d D=——

) 10x —x*+3 ) x*—2X+3
21 2013

e) E= — F=_ 222

) -x*—4x-5 " x* —6x+11

0.11 Tim gié tri nguyén cua bién x dé tai d6 gia tri cua mdi biéu thic sau Ia
mot sb nguyén:
3 3x*—4x* +x-1 3x?-x+1

2
a) —— b) —— c d
) X—-3 ) X+2 ) X—-4 ) 3X+2

0.12 Chiig minh rang:

3
2) x+2‘{ X 1} 8X+7

>0 (x=1, x#-1)

+ —
x—-1 | 2x+2 2x? =2
2 2 2 _
b) =X | X -1 +3X 214X+3<O(x¢0,x¢—3)
X X+3 X° +3X
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2.133 Cho doan thing AB. Trén nira mit phing bd AB ké hai tia bat ki Ax va
By song song v&i nhau. Mot dudng tron tam M tiép xuc voi AB tai C, voi
Ax tai D, véi By tai E.
a) Néu cach dung duong tron tam M.
b) Chirng minh: AD + BE khong phu thudc vao vi tri cua Ax va By.
¢) Chimg minh: E, M, D thang hang.
d) Ching minh: M thudc mot dudng tron ¢b dinh khi Ax va By thay dbi.

2.134 Cho hai duong tron (O ; R) va (O'; R’) tiép xuc ngoai tai A. Goi BC la
tiép tuyén chung ngodi ciia hai dudng tron (B e (O)).
a) Chung minh: BAC = 90°.
b) Goi D la diém d6i xtng cua C qua O'. C/minh: B, A, D thing hang.
¢) Ching minh: BC 12 tiép tuyén cua dudng tron dudng kinh OO’
d) Chung minh: BC = 2+RR".

2.135 Cho hai dudng tron (O) va (O’) cit nhau & A va B. Goi C va lan luot 1a

diém ddi xing cua A qua O va O'. Mot dudng thing (d) bat ki qua A cit

(O) va (O) tai M va N.

a) Chimg minh: C, B, D thing hang.

b) AC cit (O) tai E, AD cat (O’) tai F. Ching minh: C, D, E, F cling
thudc mot duong tron.

) Ching minh: trung truc cia MN luén di qua trung diém cia CD khi
(d) thay d6i. Suy ra trung diém ctia MN ludn di dong trén mot duong
tron cb dinh.

d) Pinh vi tri ciia duong thang (d) dé MN c6 do dai I6n nhat.

2.136 Cho nira duong tron tam O dudng kinh AB. Goi M la diém bat ki thudc
nira duong tron, H 1a chan duong vudng goc ké tir M dén AB. V& dudng
tron (M ; MH). Ké cac tiép tuyén AC, BD véi duong tron thm M (C, D 1a
céc tiép diém khac H).

a) Chimg minh: C, M, D thing hang va CD 4 tiép tuyén cua (O).
b) Ching minh: Khi M di chuyén trén AB thi tong AC + BD khong ddi.
c) Gia sir CD va AB cit nhau tai I. Chirng minh: OH . OI khéng dbi.

2.137 Cho dudng tron (O; R) va diém I trong (O) (I khac O).
a) Hay vé day cung AB qua I v nhan I lam trung diém.
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2.129 Cho dudng tron (O ; R) va duong thing xy ¢b dinh & ngoai (O). T diém
M bit ki trén xy ké hai tiép tuyén MB, MC dén duong tron (O) (B, C la
céc tiép diém).

a) Xac dinh tam O’ cta duong tron di qua M, B, O, C.

b) Chimg minh: (O') luén di qua mot diém cb dinh H khac O.

¢) Day cung BC cit OH tai I vad cit OM tai K.
Chirmg minh: OL.OH = OK.OM = R Suy ra khi M thay ddi trén xy thi
BC ludn di qua mot diém cb dinh.

2.130 Cho nira dudng tron (O) duong kinh AB = 2R va mot diém M bét ki trén
nira dudng tron (M khac A, B). Puong thing (d) tiép xac véi nira duong
tron tai M va cit trung truc ciia doan AB tai I. Puong tron (1) tiép xtc véi
AB cit duong thiang (d) tai C va D (D nam trong goc BOM).

a) Chtmg minh: OC, OD 1a c4c tia phan giac cua cac goc AOM va BOM.
b) Chirng minh: CA va DB vudng gdc véi AB.

¢) Ching minh: AC . BD =R2,

d) AM cit BD tai F, BM cit AC tai E. Chimg minh: Sxasm = Saerm.

€) Xac dinh vi tri ctia M sao cho dién tich hinh thang ABCD nhé nhit.

2.131 Cho dudng tron (O) va day BC ¢ dinh. Diém A di dong trén cung 16n

BC. Goi M Ia trung diém cua diy AC. V& duong kinh BD cua (O).

a) Chung minh: M thuéc mét duong tron ¢d dinh. Xac dinh tdm | cua
duong tron nay.

b) Goi K la trung diém ctia BC, dudng tron (1) cit CD tai J.
Chimg minh: K, I, J thang hang.

¢) Goi H 14 hinh chiéu ciia M trén AB, ching t6 dudng thang HM luén di
qua trung diém cua day CD khi A thay doi.

d) C/minh: khi A di dong thi H luén di dong trén mot duong tron ¢ dinh.

2.132 Cho duong tron (O ; R) va dudng thing (d) cit duong tron tai E, F. Tir
diém A bat ki trén (d) va ¢ ngoai dudng tron (O), V& cac tiép tuyén AB,
AC dén duong tron (O) (B, C la cac tiép diém). Goi H 1a trung diém cua
EF va BC cit OA, OH lan luot tai I, K. Chimg minh:
a) 5diém A, B, C, O, H thudc mot dudng tron.
b) Ol .OA=0OH.OK =R
¢) Khi A thay déi, duong thing BC luén di qua mét diém cd dinh.
d) 1 ludn thugc mot dudng tron cb dinh khi A thay doi.
e) KE, KF la cac tiép tuyén cua (O; R).
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0.13 Chiing minh rang:

2 2
a) (X+1) :{X jl+ 2 [1+1ﬂ=1(x¢0,x¢—1)
X X X+1{ x

2
b) X X +3X.( >2(+3 - ZX ):1(x¢0,x¢13,x¢—3/2)
X—-3 2x+3 {x"-3x x°-9
1 x*-x X 1
C — . — =-1(x=x1
) x-1 x°+1 (x2—2x+1 xz—lj ( )

d) ( 2X - )2(_6 ): 22X_6 + X 1 (x%=0vax#+6)
X°—36 X" +6X/) X“°+6X 6-X

0.14 Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tir:

1) a) x*+4x-12 b) 6x%+7x+1 C) 2x*+4x—6
d) 2x?+10x +8 ) 10x*+4x—6 f) x*+2x-15
2. a) 2x*+x? -6 b) x*—-6x?+8 c) x*-5x*-14
d) 4x* -7x*+3 g) 6x*+7x%+2 f) x*-8x*+15
3. a) X-5J/x+6 b) x+9v/x +18 ) 3x—5Jx -8
d) —2X+3/x +5 e) —4X +~/x +3 f) X+24x -3
2 2
0.15 Cho bidu thie: | %+ 1 | x o, 20X
X*—4x 6-3Xx X+2 X+2

a) Tim dicu kién xc dinh ctia biéu thirc. Rt gon bicu thirc.
b) Tim gia tri chia x dé gia tri cta biéu thirc c6 gia tri duwong.
X+2 2 2-4x x*-3x-1
+ -3 +
3x  x+1 X+1 3x

a) Tim diéu kién x4c dinh cua biéu thire. RGOt gon biéu thirc.
b) Tim gid tri ctia x dé gia tri cta biéu thirc c6 gia tri am.

0.16 Cho biéu thuc: (

X
« 1 2
0.17 Cho bidu thie: | —X+1 _ 2¥+1) X7 -1
Xt xXT+x | x-1
X2 +x+1

a) Tim diéu kién x4c dinh cta biéu thirc. Rit gon biéu thirc.
b) Tim gia tri chia x dé gia tri cta biéu thirc c6 gia tri duwong.
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0.18

0.19

0.20

0.21

0.22

0.23

2 —
Chobiéuth(rc:(lJrZX X 2x Jz“ 12x

p— + .

4+2x 3x-6 12-3x*) 6+13x
a) Tim diéu kién xac dinh cua biéu thirc. RUt gon biéu thic.
b) Tim gid tri ctia x d€ gia tri cua biéu thirc c6 gia tri duong.
X+2 2 2-4x x*-3x-1

+ -3 +

33X x+1 X+1 3x
a) Tim diéu kién xac dinh cua biéu thirc. RUt gon biéu thic.
b) Tim gid tri ctia x d€ gia tri cua biéu thirc c6 gia tri Am.
4x* —6x* +8x
2x -1

a) Tim diéu kién xac dinh cua biéu thirc. RUt gon biéu thic.
b) Tim gid tri ctia x d€ gia tri cua biéu thirc c6 gia tri khdong am.

.2 , 8—2x
Cho bi¢u thirc: ————

X“+x-20

a) Tim diéu kién xac dinh cua biéu thirc. RUt gon biéu thic.
b) Tim gid tri ctia x d€ gia tri cua biéu thirc c6 gia tri am.

Cho biéu thure: [

Cho biéu thure:

X—-2 X

a) Tim diéu kién xac dinh cta biéu thire M. Rt gon M. ,
b) Tim x @€ biéu thirc M dat gia tri nho nhat. Tim gia tri nho nhat do6.

2 2 2
Cho biéu thirc: N = X2 -(1- X J-X +6x+4
X X+2 X

2 2
Cho biéu thie: M = X -(X +4—4J+3

a) Tim diéu kién xac dinh ctia bicu thire N. Rit gon N. ,
b) Tim x dé biéu thirc N dat gi4 tri I6n nhat. Tim gia tri 1on nhit do.

/ (A+B)>=A?+2AB +B? \

(A-B)*=A?-2AB +B?
A> -B?2=(A-B)(A+B)
(A+B)*=A%®+3A’B+3AB* +B®
(A-B)*=A*-3A?B +3AB? -B?
A®+B3®=(A+B)(A?-AB+B?)

K: AS—Bsz(A—B)(A2+AB+BZ))
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¢) C ludn ludn thugc mot dudng tron ¢b dinh khi B thay doi.

2.125 Cho duong tron (O ; R) AB. V& day CD cua (O) vuong goc véi OA tai
trung diém ciia M ciia OA. Goi E 14 trung diém cua BC.
d) Ching minh: O, M, C, E cung thuoc mot duong tron.
a) Tinh BC theo R.
b) Tiép tuyén tai B ctia (O) cit OE tai N. C/m: NC Ia tiép tuyén cua (O).
¢) Chimg minh: NA chia MC hai phan bang nhau.
d) Chtrng minh: MA? + MB? + MC? + MD? = 4R%

2.126 Cho AABC c6 A= 90°, (AB < AC) néi tiép (O ; R), co dudng cao AH.
Goi M la trung diém AC.
a) Chirng minh: A, M, O, H cung thudgc mot duong tron. Xac dinh tam I
cua duong tron nay.
b) Chimg minh: (O) va (1) tiép xtic nhau.
¢) Puong tron (1) cit AB tai N. Ching minh: I, M, N thing hang.

2.127 Cho dudng tron (O; R) duong kinh AB. Liy diém M e (O). Goi P, Q theo
thir tw 13 hinh chiéu cia M trén AB va tiép tuyén Ax cta (O). goi I 1a
trung diém cua cua PQ.

a) Chung minh: A, I, M thang hang. Suy ra | thugc mot duong tron cb
dinh va tinh theo R bén kinh ctia duong tron nay.

b) Tiép tuyén tai M cua (O) cit tiép tuyén Ax & N. Chimg minh: O, I, N
thang hang va MA 1a phan gi4c cac géc OMQ, NMP.

¢) Puong trung tryc cua dudng kinh AB cit MB tai K.
Ching minh: NK = R.

d) Xéc dinh vi tri cia M & AAMN déu.

2.128 Cho dudng tron (O; R) duong kinh AB. Lay diém C ngoai dudng tron sao
cho B 14 trung diém ciia OC. Tir C v& hai tiép tuyén CM va CN dén
duong tron (O) (M, N la cac tiép diém).

a) Chirng minh: AAMN la tam giac can. Tinh CM va AM theo R.

b) Chiang minh: tir giac AMCN 1a hinh thoi. Tinh Samen theo R.

c) Goi I Ia trung diém cta CM, Al cit OM tai K. Ching minh: K 12 trung
diém cua AL

d) Tinh dién tich AAKB theo R.
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¢) Chimg minh: 4 diém I, O, M, B cling thuéc mot dudng tron.

2.120 Cho hai duong tron (O) va (O') tiép xtic ngodi A. Ké tiép tuyén chung
ngodi DE, D € (0), E € (O'). Ké tiép tuyén chung trong tai A, cit DE ¢ L.
Goi M 1a giao diém ctia OI va AD, N 1a giao diém cua O'l va AE.
a) Tu giac AMIN Ia hinh gi ? Vi sao ?
b) Chimg minh: IM .10 =1IN. IO’
¢) Ching minh: OO’ 14 tiép tuyén cua duong tron c6 duong kinh 13 DE.
d) Biét OA = 5cm, O’A = 3,2cm. Tinh DE.

2.121 Cho AABC vudng tai A (AB < AC) ndi tiép duong tron (O) c6 duong
kinh BC. Ké day AD vudng goc véi BC. Goi E 1a giao diém ciia DB va
CA. Qua E ké duong thing vudng goc v6i BC, cit BC ¢ H, cit AB & F.
Ching minh:
a) AEBF can. b) AHAF can. ¢) HA la tiép tuyén cua (O).

2.122 Cho (O) dudng kinh AB, diém C nim giira A va O. V& duong tron (O') ¢6

duong kinh CB.

a) Hai duong tron (O) va (O') ¢6 vi tri twong d6i nhu thé ndo véi nhau ?

b) Ké diy DE cua dudng tron (O) vudng goc voi AC tai trung diém H
cua AC. T giac ADCE 1a hinh gi ? Vi sao ?

¢) Goi K 1a giao diém cua DB va (O'). Chirng minh: ba diém E, C, K
thang hang.

d) Ching minh: KH Ia tiép tuyén caa (O).

2.123 Cho hai duong tron (O; R) va (O'; R’) tiép xuc ngodi tai A (R > R’). V&
cac duong kinh AOB, AO’C. Day DE cua duong tron (O) vubng goc vai
BC tai trung diém K cua BC.
a) Ching minh: tir giac BDCE 1a hinh thoi.
b) Goi I la giao diém cua EC va dudng tron (O). Ching minh: ba diém D,
A, | thang hang.
¢) Chung minh: KI 1a tiép tuyén cua (O).

2.124 Cho dudng tron (O; R) va tiép tuyén xy tai diém A c¢b dinh trén duong
tron. Tur diém B tly y trén (O) (khac A), ké BH L xy. Pudng phéin giac
trong cua goc AOB cit BH tai C va cit xy tai M. Chirng minh:

a) BA la tia phan giac cia OBH.
b) MB la tiép tuyén cua (O; R).
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Phan 1. Pai s6

Chudng 1
CAN BAC HWAI — CAN BAC BA

A - (dnbdc hat

1. Dinh nghia: Cén bdc hai ciia s6 a khéng am 14 56 x sao cho x* = a.

2. Ky higu: ¢ a>0: = a: Cdin bdc hai ciia s6 a
@ —\/g : Can bdc hai am cia s6 a
+a=0:4/0=0

3. Chuy: Véia>0: (Va) =(-vJa) =a
4. Cin béc hai sé hoc:

¢ Véia>0:56 \Ja duoc goi 1A CBHSH ciia a

¢ Phép khi phwong la phép todn fim CBHSH ciia s6 a khéng dm.
5. So sanh cac CBHSH: Vgia >0,b >0: a<b<+/a<b

1.1  Pién vao 6 tréng trong bang sau:
X 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
XZ

1.2 Tim can béc hai s6 hoc roi suy ra can bac hai ctia cic so sau:

a) 121 b) 144 c) 169 d) 225
e) 256 f) 324 g) 361 h) 400
i) 0,01 j) 0,04 k) 0,49 ) 0,64
m) 0,25 n) 0,81 0) 0,09 p) 0,16
13 Tinh:

a) /0,09 b) -16 c) 4/0,25./0,16 d) /(—4).(-25)
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1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9

1.10

1.11

&) \/% n V6 036 049

540,04

Trong cac s sau, s6 nao c¢6 cin bac hai:

a) V5 b) 1,5 c) -01 d) -9
Trong cac biéu thirc sau, biéu thirc nao cé cin bac hai:

a) x-4)(x-6)+1 b) B3-x)(x-5)-4

c) —x*+6x-9 d) —5x*+8x-4

e) X(Xx-1)(x+1)(x+2)+1 f) x?+20x + 101
So sanh hai s6 sau (khong ding may tinh):

a) 1va /2 b) 2va /3 c) 6va 41
d) 7va 47 e) 2va 2 +1 f) 1va+3 -1
g) 2+/31 va 10 h) /3 va-12 ) —5va—+/29

i) 245 va 419 K) V3 va 2 ) V23 va /342
m)2+ /6 va5 n 7-2+42 va4 0) V15++/8 va7
p) V37 -14 va6-15  q) V17++/26 +1va /99

Diing ki hiéu +/ viét nghiém cua cac phuong trinh duéi day, sau dé ding
may tinh dé tinh chinh xac nghiém vai 3 chit s6 thap phan.

a) x*=2 b) x*=3 c) x*=3,5 d) x*=4,12
e) X’=5 f) x*= g) X*=25 h) x2= 45
Giai cac phuong trinh sau:

a) x*=25 b) x?=30,25 c) X2=

d) -3 =2 e) XX-5=0 f) x2++5= 2
9 X¥*= 3 h) 2x24342=24/3 i) (x—12=1%

) x2=(1-+/3)? k) X2=27-1042 1) x2+2x=3-243
Giai phuong trinh:

a) Vx =3 b Jx=+45 ¢ Jx=0 d) Jx = -2
Trong cac s6: y(=7)2 , \(=7)2, —N72, —y/(=7)% thi s6 nao 1a cin bac
hai s6 hoc ctuia 49 ?

Cho hai s6 duong a va b. Chirng minh rang:
a) Néua>bthi va>+/b b) Néu va>+/b thia>b
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2.116 Cho dudng tron thm O dudng kinh AB, diém M thudc duong tron. Goi N
1a diém dbi xtmg v6i A qua M. BN cit duong tron & C. Goi E 1a giao
diém ctia AC va BM.

a) Ching minh: NE 1 AB.

b) Goi F la diém ddi xtng v6i E qua M. Chimg minh: FA 13 tiép tuyén
caa (O).

¢) Ching minh: FN 1a tiép tuyén ctua duong tron (B; BA).

2.117 Cho duong tron (O; R) duong kinh AB va (d) la tiép tuyén cua (O) tai A.

M la diém di dong trén (d). Ké tiép tuyén MC dén (O) (C 1a tiép diém

khac A). Tia BC cit (d) tai K va ké CH vudng goac voi AB tai H.

a) Ching minh: OM // BK.

b) BM cit CH tai I. Chirng minh: I 13 trung diém ctia CH.

c) Goi N 1a tryc tdm cua AAMC. Chirng minh: t giac AOCN 1a hinh
binh hanh. Tir d6 suy ra N di dong trén duong cb dinh, chi rd duong cb
dinh do ?

d) Cho OM = 2R. Chtitng minh: AAMC déu va tinh AM, Sxawc theo R.

2.118 Cho dudng tron (O ; R) va hai diém A, B thudc dudng tron. Tiép tuyén tai
A va B caa (O) cit nhau tai C. Tia CO cit (O) tai E va F (E € OC). Goi I
14 trung diém cua AB.

a) Cho biét AOB = 120°.
i. Tinh Ol theo R va ching minh I thuéc mot duong thang ¢ dinh
khi A, B di dong trén (O) sao cho AOB Iudn c6 sb do bing 120°.
ii. Lay K € AC (AK < AC). V& duong tron duong kinh OK cit cung
AB cua (O) tai M (M khac A). Tia KM cét BC tai H. Ching minh:
KH la tiép tuyén cua (O).
iii. LAy T e AB sao cho KOT = 60° (A, T ndm khéc phia déi véi OK).
Chimg minh: O, T, H thing hang.
b) Chirng minh: EI . FC=FI. EC.

2.119 Cho duong tron (O; R) duong kinh AB va day AC = R. V& duong kinh
CD cua (0).
a) Tinh theo R do dai doan AD va Saacp -
b) Goi xy la tiép tuyén tai B ctia (O). Tia AC va AD cit xy tai E va F.
Goi M la trung diém cua EF, duong thing (d) qua C va song song véi
AM. Poan thiang AM cit CD tai I. Chirg minh: (d) tiép xtc (O).
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2.112 Cho (O; R) va (O; r) ¢ ngoai nhau. AB a mét trong cac tiép tuyén chung
ngoai, EF 1a mot trong cac tiép tuyén chung trong (A va E thuoc duong
tron (O)). EF cit AB tai C.
a) Chung minh: OC 1 O'C.
b) Chimg minh: AC . BC=R.r
c) Tinh AB, EF theo R, rva OO’ = d.

2.113 Cho hai dudng tron (O) va (O') cit nhau tai A va B. Day AC caa dudng
tron (O) tiép xuc v6i duong tron (O') tai A. Day AD cua dudng tron (O')
tiép xtic voi dudng tron (O) tai A. Goi K 1a diém ddi xing voi A qua
trung diém cua I cia OO’, E 1a diém d6i ximg v6i A qua B. Chirng minh:
a) AB L KB
b) Bbn diém A, C, E, D nim trén mot dudng tron.

H - On tdp chusng 2

2.114 Cho AABC vuong tai A c6 B = 60° va BC = 2a. V& duong kinh AB va
duong tron (F) duong kinh AC. Hai dudng tron ndy cit nhau tai diém thi
hai la H.
a) Chimg minh: B, H, C thang hang.
b) Chimg minh: AC tiép xtc (E) vad EF L AH tai K.
c) Tinh theo a dién tich AAKF.
d) Goi M 1a trung diém ciia BC. Ching minh: A, E, H, M, F cing thudc

mot dudng tron.

2.115 Cho doan thing AB, diém C nim giita A va B. V& vé mét phia cia AB
cac nira dudng tron ¢6 duong kinh theo tht tu 1a AB, AC va CB. Puong
vudng goc voi AB tai C cat nira duong tron 16n tai D. DA, DB cit nira
duong tron ¢6 duong kinh AC, CB theo thir tu tai M, N.

a) Tw giac DMCN 1a hinh gi ? Vi sao ?

b) Ching minh: DM . DA=DN . DB

¢) Ching minh: MN 13 tiép tuyén chung cta nira dudng tron c6 dudng
kinh AC va CB.

d) Piém C & vi tri ndo trén AB thi MN c6 d6 dai I6n nhét ?
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1.12 Cho s6 dwong a. Chirng minh rang:
a) Néua>1thi va>+b b) Néua<1thi Va>+b

1.13 Cho s6 duong a. Chirng minh rang:
a) Néua>1thi a>+a b) Neua<1thia<+a

Mt s6 tinh chdt bt ddng thiic

.

a<beb>a

a<b

& asce
b<c
a<bo a+c<b+c (cong 2 vé véic)
— a+c<b<a<b-c (cong 2 vé véi—c)
— a<b< a-b<0 (cong 2 vé véi —b)
— a>bo a-b>0 (cong 2 vé véi —b)
a<b

}¢>a+c£b+d
c<d

a<b<ac<bc (néu c > 0: gii nguyén chiéu)

a<boac>be (néu c < 0: déi chiéu)

a>b>0

< ac>bd
c>d>0

a>b>0<=a">bh" (neN")

a>b>0¢:>1<l
a b
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

B - (it thite bdc ha. Hiing diing thite VA > =|A

1. Can thirc bdc hai:
v Néu A 1a mét biéu thirc dai s6 thi A goi la can thirc bdc hai cua A.
A duoc goi 14 biéu thirc ldy cin hay biéu thive dwéi diu can.
v JA cdc dinh (c6 nghia) khi A >0
= Chay:
a) Piéu kién c6 nghia ciia mét s6 biéu thirc:
»  A(X) la mgt da thire = A(X) lubn c6 nghia.
. A conghia < B(x) #0

B(x)
= JA(X) conghia < A(X) >0

1
JA(X)
b) Vi M > 0, ta cé:

= XP<M? e |X|<|M[e-M <X <M

conghia <& AX)>0

= X?2M?<|X[2|M|< X <-M hogc X =M

2. Hang ding thirc \J( A)* = |A|
. a khi a>0
v' Binh li: \6i moi s0 a, ta co: Ja? = |a| = )
-a khi a<O0
v' ChU y: Téng quat, véi A Ia mét biéu thirc dai sé, ta ciing c6:

\/?=|A|={A khi A=0

—-A khi A<O

1.14 Tim x dé biéu thtrc sau c6 nghia:

1. a) v-2x+3 b) +—5x
C) v=3x+7 d) v3x+7

e) \/% f) +-=5x
9) v4-x h) v1+x?

Gv: Tran Quéc Nghia Trang 12




Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

b) Goi I la giao diém cua BC va OO'. Tinh OI.

2.107 Cho (O; 48cm) va (O'; 14cm), khoang cach tam 1a d = 50cm.
a) Chang minh: (O) va (O') cét nhau tai A va B.
b) Tinh OAA".
c) Tinh AB.

2.108 Cho AABC vubdng tai A, ¢c6 AB = a, BC = 2a. Cac duong tron duong kinh
AB, AC cit nhau tai diém th hai 1a D.
a) Chimg minh: B, C, D thing hang.
b) Goi E va F lan luot 1a diém déi xtmg ciia D qua AB va AC.
Chimg minh: E, A, F thang hang.
¢) Tinh theo a khoang cach tir trung diém O cua BC dén EF.
d) Tinh theo a dién tich t&r giac BCEF.

2.109 Cho dudng tron tm O dudng kinh AB. Pudng thing (d) tiép xtc véi nira
dudng tron tai C. Goi D va E theo thi tw 14 hinh chiéu cua A va B trén
(d). Chirng minh:
a) C la trung diém cua DE.
b) (A; AD) va (B; BE) tiép xtic ngoai nhau tai mot diém H thudc dudng
kinh AB.

2.110 Cho AABC vudng tai A. V& cac dudng tron (O) va (1) di qua A va tiép
xuc véi BC tai cac diém B va C. Goi M 14 trung diém cua BC. Chimg
minh:

a) Cac duong tron (O) va (1) tiép xuc voi nhau.

b) AM la tiép tuyén chung cua hai duong tron (O) va (1).
c) AOMI vudng.

d) BC I tiép tuyén ctua duong tron ngoai tiép AOMI.

2.111 Cho (O; R) va (O’; r) tiép xuc ngodi tai A. Goi BC 1a tiép tuyén chung
ngoai cua hai duong tron (Be(0), Ce(0")). Tiép tuyén chung trong cia
(O) va (O') ¢t BC tai L.
a) Chimng to cac goc BAC va OIO' I3 goc vuong.
b) Ké dudng kinh BD cua (O). Chirng minh ba diém A, C, D thing hang.
¢) Tinh theo R va r d6 dai BC, BA, CA.
d) Ké duong kinh CE cuta (O'). Chung minh: Saasc = Saape.
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Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

2.99 Cho (0) va (O') cit nhau tai A va B. Goi I 1a trung diém ciia OO’. Qua A
vé dudng thing vudng goc véi 1A, cit (O) va (O') tai C va D (khéc A).
Chimng minh: AC = AD.

2.100 Cho hai dudng tron (O) va (O') tiép xuc ngodi nhau tai A. V& hai duong
kinh AOB va AO'C Goi DE 1a tiép tuyén chung cua hai dudng tron,
D € (0), E € (O'). Goi M la giao diém cua BD va CE.
a) Tinh DAE.
b) T gidc ADME la hinh gi ? Vi sao ?
¢) Ching minh: MA 14 tiép tuyén chung cta hai duong tron.

2.101 Cho hai dudng tron (O) va (O') cit nhau tai A va B, trong d¢6 O’ nam trén
(0). Ké duong kinh O’'OC cua duong tron (O).
a) Chimg minh: CA, CB la cac tiép tuyén cia (O').
b) Pudng vudng goc véi AO' tai O’ cit CB & I. Pudng vudng goc voi
AC tai C cit duong thang O'B ¢ K. Ching minh O, I, K thing hang.
2.102 Cho hai dudng tron dong tdim O. Goi AB 1a day bat ki cua dudng tron
nho. Pudng thing AB cit dudng tron 1on ¢ C va D (A nam giita B va C).
So sanh AC va BD.
2.103 Cho I 14 trung diém cta cta doan thing AB. V& cac dudng tron (I; 1A) va
(B: BA).
a) Xeét vi tri trong dbi cuia hai duong tron (1) va (B).
b) Pudng thing qua A cit cac duong tron (1) va (B) theo thir tu tai M va
N. So sanh AM va MN.

2.104 Cho hai duong tron (O) va (O') tiép xtic ngodi tai A. Goi CD Ia tiép tuyén
chung ngoai cta hai duong tron (C € (O), D € (0)).
a) Tinh CAD. b) Tinh CD biét OA = 4,5cm va O'A = 2cm.
2.105 Cho hai dudng tron déng tam O. Mot dudng tron (O') cit duong tron nho
tai A va B, cit duong tron lon tai C va D. Ching minh riang AB // CD.
2.106 Cho dudng tron (O; 3cm) va duong tron (O'; 1cm) tiép xtic ngoai nhau tai
A. V& hai ban kinh OB va O'C song song véi nhau va thudc cung mét nira
mit phing c6 by 00,
a) Tinh BAC
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. -5 . [2
) x* +6 ) \/;
1
g -1+x d X+3
m) Vax? n) v-3x°
0) Vx?-2x+1 P) v—x?-2x-1
2. 8) V-x?+4x-5 b) Vx*+2x+2
1 1
S S d
? To—1zxrs ) e xat
1 1
® Vx?-8x+15 ) V3x2 = 7x+20
3. a) Jx+3+x2-9 b) «/x—2+xi
c) ng 9—V5—2X d) Vv2x—-4 ++/8-x
,_4 X o f) Vx?—4+2x-2
4. 3) Jx-D(x—-3) b) Xi3
2+X x-1
2 5-X 9 X+2
1.15 Tinh
a) 54(-2)° b) —44/(-3)°
C) 54/4(-5)° d) —0,4y/(-0,4)?
e) (01)? f) (-0.3)°
Q) —(-13)? h) 24(-2)" +3(-2°
1.16 Chung minh rang:
) 9+44/5=(4/5+2)? b) V9-445—5=-2
C) 23-87 =(4-+7)? d) V17-124/2 +22=3
1.17 R0t gon biéu thic:
Gv: Trdn Quéc Nghia Trang 13



Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1
1. @) \/(4-32) b) (2++/5)
0) (4++2)° d) 243 ++/(2—+/3)?
&) y(2-3)? f) (@2-5)
0) V63-D? +{(43-2" 0 J@-V5)" —y(x5-1
2. a) V6-25 b) \J7+4/3
) v12-643 d) V17+12y2
e) v22-1242 f) V10-46
\/E—\/11+6\/_ ) 3+45 . 3-45
D Jor2ss 5 V3-v5 \3+45
3.3) V4-243 -3 b) V11+6+2 —3++/2
¢) V11-6v2 —6-4y2 d) 11— 643 +4/13-443
e) (v3+4)y19-843 f) V8+2V7 4_*/7
\/E—\/11+6\/_ ) 3+f 3—\/3
\/6+2\/_ 5 \/3 x/_ \/3+\/§
4. 3) \6+244-23 b) \/6—2\/3+\/13+4\/§
c) \/\/§+\/48—10\/7+4\/§ d) \/23—6\/10+4\/3—2\/§
x? -5 X2 4+ 24/2x + 2
RN e
1.18 Rt gon biéu thirc sau (logi b6 ddu can va ddu tri tuyét doi):
1. a) Y9x% —2x V6ix <0 b) 24/x? v6ix >0
0) 3y(x—2)% véix<2 d) 24X —5xVoix <0
g) V25x% +3x Vix >0 f) VOx* +3x? véi x bt ky
9) X—4++/16 —8x + x? voix > 4
Gv: Tran Quéc Nghia Trang 14
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G - Vitri tugng dbi ciia hai dusng tron

1.

2.

2.94

2.95

2.96

2.97

2.98

Vi tri twong doi ciia hai dwong tron:
Cho (O;R)va(O';r)véi R>rva OO =
= (0)va (0O cdit nhau
= (O)va (O tiép xiic ngodi << d=R+r
= (0)va (O)tiép xiic trong <= d=R-r
» (O)va(O)ongodinhau < d>R+r
&
&

R-r<d<R+r

0

» (0)va (0') dung nhau d<R-r
= (0)va (0O') dong tim d=0

Tinh Ché't dwong noi tim: o

a. Neéu hai dwong tron cat nhau thi hai giao diém doi xvmg véi nhau
qua duong noi tam, tuc la duwong noi tam la duong trung truc cia
day chung.

b. Néu hai dwuong tron tiép xiic nhau thi tiép diém nam trén dwong
noi tam.

c. Tiép tuyén chung cia hai dwong tron la duong thang tiép xiic voi
Ca hai dwong tron. CO hai logi: tiép tuyén chung trong (cdt doan
Noi tdm) va tiép tuyén chung ngodi (khéng cat doan noi tam).

Cho (O; 5cm) va diém O’ sao cho OO’ = 7cm. V6i gia tri ndo cua R’ thi
O; R):

a) Cat duong tron (O)

b) Tiép xuc vai (O)

¢) Khong c6 diém chung vdi (O) ?

Cho (O; R) va diém I cach O mét khoang d < R. V&i gid tri ndo cua r thi
duong tron (I; 1) tiép xtc véi (O; R) ?

Cho hai duong tron (O) va (O') tiép xtic ngoai nhau tai A. Puong thing
bat ki qua A cit (O) va (O') theo thtr tu tai B va C. Ching minh ring cac
tiép tuyén tai B va C song véi nhau.

Cho (O; 30cm) va (O’ ; 40cm) cit nhau tai A va B. Biét AB = 48cm.
Chirmng minh: OO’ la duong trung truc cua AB. Tinh khoang cach OO’
Cho hai dudng tron (O) va (O’) cit nhau tai A va B. Ké cac duong kinh
AOC va AO'D. Chirng minh ba diém C, B, D thang hang va AB L CD.
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C) 1= 1 + 1 + 1 (V&1 hy, hy, hs 1a cac duong cao cua AABC)
hy h, h,
2.89 Cho tam giac ABC vubng tai A c6 dudng cao AH. Puong tron (O; 1),
(O; 1), (O; r2) theo thtr tur 13 dudng tron ndi tiép cac AABC, AABH,
AACH. Chirng minh ring:

a) AB+AC-BC=2r. D) R+r+r=AH. ¢ P=r2+r

2.90 Cho AABC c6 BC =a, CA=b, AB = ¢ va dudng tron bang tiép trong goc
A tiép xuc voi BC tai D, tiép xuc voi phan kéo dai caa AC va AB tai E va
F. Tinh theo a, b, ¢ d0 dai AE, BD, CD.

2.91 Cho AABC c6 I 1a tim duong tron noi tiép va O 1a tim duong tron bang
tiép trong goc A. goi D va F lan luot 12 tiép diém cua (I) va (O) trén BC.
Chirmg minh rang BD = CF.

2.92 Tinh canh huyén ctia mot tam gidc vudng, biét r 13 ban kinh duong tron
ndi tiép va R 13 ban kinh dudng tron bang tiép trong goc vudng.

2.93 Cho AABC dudng cao AH. Goi E va F lan luot 1a cac diém dbi ximg cua
H qua AB va AC. Pudng thing EF cit AB ¢ I va cit AC ¢ K. C/m:
a) A la tam duong tron bang tiép AHIK.
b) BK va CI la cac duong cao cia AABC.
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2. a) A= +1-4a+4a’ -2a b) B = v4x® -12x+9 +2x-1

5-X x-1
()C= ————— d) D= yJ(x-1)% + ——=
VX% —10x +25 VX% —2x+1
2_
g = WX ZOX+9 f) F=x2—/x*+8x2+16

X—-3

1.19 Chingtd: X+2v2X—4 = (V2 +4/x—2)? v6ix > 2

Ap dung riit gon biéu thirc sau:
X+ 242X —4 +1/x+242x— 4 v6ix > 2
1.20 R0t gon biéu thirc sau (logi b6 dau can va ddu tri tuyét doi):
Q) VX-4x—4 Voix >4
b)\X—2+2vx-3 Véix >3
0) VX+2Ux—1+4/x-2dx—1 véix>1
d) \/x—2\/§+1+\/x+2\/§+1 Vvoix >0
1.21 Vi gia tri nao cta a va b thi:

1 1 2 2
) - Y 9 b J@2®—2b+1) —al-b) ?
Ja?—2ab+b? b-a

1.22 So séanh hai sé sau (khéng diing may tinh):

a) 9Va6+2+2 b) v2++3va3
c) 16va9+4+5 d) V11-+/3 va2

1.23 R0t gon rdi tinh gia tri cua biéu thic:

a) A=+9x*-12x+4 +1-3x tgﬁx:%
b) B=+/2x?—6xy/2+9 tai x =32

1.24 Giai phuong trinh:
a) VOxZ =2x+1 b) Ixt =7
¢) Vx2+6x+9=3x-1 d) Vx2 =7
&) VX =|-§ f) Vi-4x+4x’ =5

g9 Vx*=9 h) J(x+2)? =2x+1
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1.25

1.26

1.27

1.28

1.29

ﬁ Chuyén vui Jodn hoc: Ciu chuyén s6 1
M6t chiv deanh ng?ue[zr di 0 qué chet cung 1 ngust ban ta dan toan.
He tfwg mét dan bo rak tén trén mét dsng .

Anh doanh nghlg[zrnm.
- Nhiéw 60 qué, ti chua bas gis' thdy nhidu the nay, c6 1& phi

Anh ban tedn hec tra IS :
- Ding tffl‘ljl co Cdt/lﬁ; 2428 con.
- 'Tréi, am sao ma anh lai dém diege nhank the? - Anh chi DNV
Anh toan hec trd i:

\_ A 80 dsm, tat, cd, chén réi chia che 4 B xong!

i) VX*-6x+9=5 j) Vax*-12x+9=x-3
K) Vax2—4x+1=~/x>—2x+1 1) +/4x? —12x+9 =~/9x* — 24x +16
Phén tich thanh han ta:

a) X' =7 b) -3 c) x2-2413x +13
d) x2-+/3 e) xX2—242x+2 f) x2+2/5x+5

V&in 12 $6 ty nhién, chimg minh:

Jn+1)? +vn? =(n+1)? —n?

Viét ding thuc trén khinla 1; 2; 3; 4, 5; 6; 7.
Chobasba, b, c khac 0 vaa + b + ¢ = 0. Chirng minh rang:

1 1 1 1 1 1
—_— 2 _+_+_
b a b c
2013* 2013

Tinh: \/1+ 2013 + —+——.
2014 2014

Chimg minh bat dang thirc Cosi (Cauchy):
X+y>2 \/W

Déu “ = ” xay ra khi ndo ?

Ap dung: Ching minh rang véi x, y, zla Céc SO duong, ta co:
1 1 1
= + +

AN AN

hang nghin con.
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F - ‘Dd@hgh‘(‘)n n@iﬁi’a‘p — bang tii’z}) tam giac

2.84

2.85

2.86

2.87

2.88

a. Duong tron tiép xiic véi ba canh ciia A Qoi 13 dwong tron ngi
tiép tam gidc.

b. Tédm dwong tron ngi tiép tam gidc la giao diém cdc dwong phan
giac trong cua tam gidc.

a. Duong 1ron tiép xiic véi mét canh ciia tam gide va cac phan kéo
dai ciia hai canh kia goi 13 dwong trdn bang tiép ciia tam gidc.

b. Tam cia dwong tron bang tiép cia tam gidc la giao diém ciia
phén giac trong va hai phan giac ngoai cua hai géc con lai.

Cho AABC vudng can tai A ni tiép (O; R). Goi (I; r) 1a duong tron noi
tiép AABC. Tinh d6 dai AB va r theo R.

Cho AABC déu c6 canh 8cm.

a) Tinh ban kinh duong tron (1) noi tiép AABC.

b) Mot tiép tuyén cua (I) cit AB, AC theo thir tw & M va N.
Cho biét MN = 3cm. Tinh Saasc.

Tir mot diém A & bén ngoai dudng tron (O) ké hai tiép tuyén AB, AC dén
duong tron (O). OA cit (O) tai I. Chimg minh rang I 1a tim duong tron
ndi tiép cua AABC.

Cho (I; r) noi tiép AABC vudng tai A. Cac tiép diém trén AC, AB theo
thir ty 14 D, E.
a) T giac ADOE 1la hinh gi ? Vi sao ?
b) Tinh chu vi va dién tich tr gidc ADOE theo r.
¢) Goi R 1a ban kinh duong tron ngoai tiép AABC.
Chirng minh: AB + AC =2(R +r).

Cho duong tron (1 ; r) noi tiép AABC. Goi D, E, F lan luot 1a hinh chiéu
cua I trén c&c canh BC, CA, AB. Cho BC = a, AC = b, AB = c¢. Chung
minh:

a) S=pr (vai S 1a dién tich va p la nira chu vi cia AABC)

b) AE=p-a;BF=p-b;CD=p-c.
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2.83 Cho dudng tron (O; R) tiép xtic véi duong thing xy tai A. Trén tia Oz
song song voi dudng thing xy ldy diém L. Tir I v& cac tiép tuyén véi (O)
cit xy tai E va F.
a) Chimg minh: I 1a tim dudng tron ngoai tiép AOEF.
b) Cho Ol = R+/2, tinh chu vi AIEF.
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Hoc ki

¢ - Rhai phatong mst tich. Nhan cic ciin thite bic ha.
D - hai phuteng it thitsng. Chin cic ciin thite bic hat

1. Véid>0B>0: JAB =JAVB

2. Vo"iA20,B>0:\/E=£
B VB

1.30 Tinh:

1. a) 4/0,09.64
d) 223
g) /90.6,4

2. a) \/7\/@

d) 27+/5.415
g) V52413

3. a) y13%-12°
d) /313%-3122

b) 4/2%.(-7)?

e) J/45.80

h) \2.5.14,4

b) 2,5+/30.4/48
e) v10.4/40

h) V24162

b) V177 82
e) 16,82 327

g) 146,5% —109,52 +27.256

4. a) V2-342+43

c) +/12,1.360
f) J75.48

c) 1/04./6,4
f) V5./45

c) 117% 1082
f) /21,82 -18,22

b) v3v2 - 243 4/342 + 243

©) (VW3++2 +1V3 -2’

5. a) %
d) 2%

6. a) %
d) Je*
\23.3°

144

e) 40,0025
V15

d) 1+v2-43).0-v2 ++/3)

9
c) 41—
) 16

f) /36.16,9
) V12500
/500

0
o 125
Jo5

Gv: Trdn Quéc Nghia
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Hoc ki

12 5% 001
169

0 1492 — 762
\ 4572 —3842
2 2412 =327 +543
V3

7. a)

1.31 Tinh:

165% —1242

b
) 164

d) 4/144.1,21-1,44.0,4

) Y2 JE0 8
2

Véim, n>0théam+n=4Avam.n=B

tacd: A+2+B =m+n+2y/mn = (/m ++/n)?

1. a) y8+2v15 —6+2/5
0) V12-2432 +1/9+ 442
e) \/4—\/7—\/4+\/7+\/§
g) 82415 —7-2410
i) \8-3V7 +4-7
K) V9-3J5 —/9+35

2. ) (4-243)(13+4,3)
) (3++5)(W10-v2)y3-+5

b) \17-2472 +419+ 2418
d) v29-24180 —1/9+ 445

f) V6++11 —y6-+11 +32
h) V102421 —9-2414

i) V5421521

) (JI0-V2)4+6-2J5

b) (v/3-2)(V6 +v2)y3+2
d) (4++/15)(v10 —/6)\/4 15

6) V4-+15 +1/4++/15 —2,/3-+5

1j)] \/4+\/§.\/2+\/2+\/§.\/2—\/2+\/§
9) (5+4v2).(3+2Y1++/2).(3-21-+/2)

h) \/2+\/§.\/2+\/2+\/§.\/2+\/2+\/2+J§.\/2—\/2+\/2+\/§

3*'A=\/\/7+5_2 \/7+4 +1 bS: A:@
B=\/4+\/§+ 613 +15 — \/§+g DS:B:?

Gv: Trdn Quéc Nghia
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2.78

2.79

2.80

2.81

2.82

¢) Goi H 1a giao dém cua AO va MN. Chirng minh: OH . OA = R?.

Cho dudng tron (O) dudng kinh BC va 1 diém A ndm trén duong tron (A
khéc B va C). Qua O, ké tia Ox song song vdi AC, tia Ox cit AB tai D.
a) Chung minh: OD L AB va tir d6 suy ra D 1a trung diém cta AB.
b) Tiép tuyén tai B ctia (O) cit tia Ox tai E.
Chimg minh: EA ciing 12 tiép tuyén cua (O)
c) Tia CA cit tia BE tai F. Chirng minh: tia CE di qua trung diém I cua
cua duong cao AH cua AABC.

Cho dudng tron (O; R) duong kinh AB. Tir trung diém I ciia ban kinh OB
v€ day cung CD vuodng goc véi OB.
a) Sosanh IC va ID.
b) Tiép tuyén tai C cua (O) cit duong thing AB tai M. Chtitng minh:
i) ACOM = ADOM. ii) MD Ia tiép tuyén cua (O) .
c) Tinh d6 dai doan MC theo R.

Cho (O ; 3cm) va diém A sao cho OA = 5cm. Ké cac tiép tuyén AB, AC

v6i dudng tron (B, C 12 hai tiép diém). Goi H 1a giao diém cua AO va BC.

a) Tinh d¢ dai OH.

b) Qua diém M bit ki thuoc cung nhoé BC, ké tiép tuyén voi duong tron,
cat AB, AC theo tht ty tai D va E. Tinh chi vi AADE.

Cho AABC vubng tai A, duong cao AH. V& duong tron (A; AH). Ké cac
tiép tuyén BD, CE véi duong tron (D, E la cac tiép diém khac H). C/m:

a) Ba diém D, A, E thang hang.

b) DE tiép xtic v6i dudng tron duong kinh BC.

Cho (O ; R), va diém A sao cho OA = R+/2, ké cac tiép tuyén AB, AC

v6i (0). (B, C la céc tiép diém). Qua diém M bit ki thudc cung nhoé BC,

ké tiép tuyén voi dudng tron, cit AB, AC theo thir ty tai D va E.

a) T giac ABOC la hinh gi ? Vi sao ?

b) Tinh s6 do goc DOE .

¢) Poan OA cit (O) tai K. Chirng minh: K 1a tdm dudng tron noi tiép
AABC. Tinh ban kinh ctia duong tron nay.

d) Tinh d¢ dai BK theo R.
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2.74

2.75

2.76

2.77

a) Chu vi AMPQ khong phu thudc vao vi tri diém M.
b) BOC=2D0E. ¢ DE<%(AB+AC)

Cho duodng tron (O; 5cm) ¢6 duong kinh AB va day cung CD. Kéo dai
AB va CD cit nhau tai M. Goi N 1a trung diém ctia day cung CD.
a) Chung minh: AMNO la tam giac vuéng.
b) Tiép tuyén tai B ctia (O) cit duong thing CD tai Q.
Chtrng minh: MN . MQ = MO . MB
¢) Tia ON cit (O) tai E. Tinh d6 dai day cung EC néu d¢ dai day cung
CD=6cm

Cho nira duong tron (O ; R) duong kinh AB. Goi Ax, By 1a céc tia vudng
g6c voi AB (Ax, By va nira dudng tron thude cling mot nira mét phang bo
AB). Goi D la diém bt ki thudc nira duong tron. Tiép tuyén tai D cit Ax
va By theo thi tu tai M va N.
a) Tu giac AMNB 1a hinh gi ? Vi sao ?
b) Tinh sé do goc MON.
¢) Chirng minh: MN = AM + BN.
d) Chting minh: AM . BN = R,
e) Puong tron duong kinh MN tiép xuc véi AB tai O.
f) AN va BM cit nhau tai Q, DQ cit AB tai H.
Chirng minh: DQ 1 AB va QH = QD.
g) Tim vi tri ctia D dé tir giac AMNB c6 chu vi nho nhat.
h) Cho R = 2cm. Tim vi tri cia M va N dé chu vi tir giac AMNB c¢6 chu
vi bang 14cm.

Cho duong tron (O; R) duong kinh AB va 1 1a diém C nidm trén dudng
tron. Puong thing song song voi AC ké tir O cit tiép tuyén tai C cua (O)
tai D. Chung minh:

a) COD =BOD. b) DB ciing la tiép tuyén tai B ctia (O).

c) AC.OD =2R?

Cho duong tron (O; R) va mot diém A nim ngodi (O). Tir A ké hai tiép

tuyén AM, AN cua (O) (M, N Ia hai tiép diém).

a) AAMN la A gi ? Visao ?

b) Pudng thing vudng goc véi OM tai O cit dudong thing AN tai P.
Chirng minh: AP = PO.
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C=y1+2y545-11 52 ps: C =@
D:\/1+2J27J§—38 _5-3\2 s D1

3V2-4
=[\/5—2\/2\/§—2 +\/§—1j\/\/§—1 DS: E=2
1.32 Phan tich thanh tich sb:
a) 1+v2 +4/3 +4/6 b) V6 ++/55 —/10 —+/33
1.33 Rt gon biéu thirc sau (logi b6 dau can va ddu tri tuyét doi):
1. a) 4/0,36x? Véix <0 b) vX*(3-x%)* wix>3
0) \27480-x2 vsix>1  d) —— /X" (x—y)’ a b>0
X-y
e) 4.(x—3)? véix >3 f) 1/9.(x—2)% véix <2
g) VX*.(X+1)? véix>0 h) +/x2(x-1)2 v&ix <0
)] ,/%‘/% Vvoix >0 j) \/13x‘/5—2 Vvoix >0
X
k) v/5X.A/45x —3xVsix batky 1) (3—%)?—4/0,2.4/180%2 , VX
3 3
2.2 Y siyso ) YA \six>0
ﬁ V3x®
/ 1 4. ,6
C) 45mn véim>0,n>0 d) NIy V01x<0Vay¢0
V2 128x° y
)y X. /X— Vi x>0,y %0 f) 2y2. / Vo y <0
y Vy*
g) 5Sxy- V6ix<0,y>0 h) 02x% 16 voix#0,y=0
VX y®

i) xy®- ,xy voix<0,y#0

27(x —3)?
48

VOix >3

)
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1.34

1.35

1.36

1.37

1.38
1.39

) (x=y): [—2— voix<y,y<0

(x-y)
2
p 2T x> 15 vay<0
y
Ching minh:
a) (2-3)(2++3)=1 b) \9—v174/9+17 =8

) (2014 —+/2013).(~/2014 ++/2013) =1
d) 2v2(\/3-2)+(1+2v2)*-26 =9

R0t gon cac biéu thirc sau:

2) V6 ++14 x/§+x/§+x/€+\/§+\/ﬁ
23 +428 V2+43+44

_ 2
L\&H V6ix>0 by -1 =2y j Y X#1,y1,y>0
X+24/x +1 \/y—l (x-1)

RUt gon rdi tinh gia tri cia cac biéu thirc sau:

. a) 41+ 6x+9x%)? taix = —2
b) \/9a%(b? +4 - 4b) taia=2,b=—+3
VX3 +2x2
. a) 4x—8+ 2 X taix = —2
) \/x+2 ’

4
oy |XZD XL <3y tix—05
(3-x) Xx—-3

So sanh hai s6 sau (khong diing may tinh):

a) V2 ++/3va 410 b) V3 +2va V2 ++6
c) 16 va +15.4/17 d) 8va+/15+4/17

So sénh /2012 ++/2014 va 2.4/2013

Giai phuong trinh:

. a) 16x =8 b) V4x =+/5

C) 4(x*-2x+1)-6=0 d) JI9(x-1)x =
e) Vx-5=3 f) Vx-10=-2
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2.67

2.68

2.69

2.70

2.71

2.72

2.73

¢) EF cit OM tai K va cit OI tai H. C/minh: OM . OK = OH . Ol = R%

Cho AABC vubng tai A (AB < AC) c6 duong cao AH. V& dudng tron tam

B, ban kinh BA, dudng tron ndy cat AH tai diém thir hai 13 D.

a) Chimg minh: CD tiép xtic v6i duong tron (B ; BA).

b) Goi I la dbi xtmg ciia B qua AH, duong thing Al cit CD tai E. Ching
minh: A, H, E, C cling thudc mét dudng tron. Suy ra AB 1a tiép tuyén
cua duong tron nay.

Cho dudng tron dudng kinh AB. Goi C 1a diém bt ki trén duong tron va
H 1a hinh chiéu cta C trén AB. Tir A va B ké céc tiép tuyén AD va BE
dén duodng tron (C ; CH). Ching minh:

a) D,CE thfmg hang.

b) DE la tiép tuyén cua duong tron dudng kinh BC.

€) Xéc dinh vi tri cia diém C dé dién tich tir giac ABED 16n nhat.

Cho goc xOy, diém A thudc tia Ox. Dung (I) tiép xtic voi Ox tai A va cd
tam | nam trén Oy.

Cho dudng tron (0) va duong thiang d khong giao nhau. Dung tiép tuyén
cua duong tron (O) sao cho tiép tuyén do6 song song véi d.

Cho dudng tron (O), diém A nam bén ngoai dudng tron. Ké céc tiép tuyén
AM, AN véi dudng tron (M, N 12 hai tiép diém).

a) Ching minh: OA 1 MN.

b) V& duong kinh NOC. Ching minh: MC // AO.

¢) Tinh d6 dai cac canh cia AAMN biét OM = 3cm, OA = 5cm.

Cho duodng tron tdm O duodng kinh AB va mét diém C nam trén dudng

tron (C khac A va B). Goi D 1a trung diém cta AC.

a) Tinh s do ODA va ching t6 ring OD song song véi BC.

b) Tiép tuyén tai A cia (O) cit tia OD tai E. Chimg minh: EC 14 tiép
tuyén cua (O).

¢) Puong thing BC cit tiép tuyén tai A cta (O) tai diém M.

d) Ching minh ring OF 14 trung tuyén cia AAOM.

Cho duong tron (0), diém A nam bén ngoai duong tron. Ké tiép tuyén
AB, AC véi duong tron (B va C 1a hai tiép diém). Qua diém M thudc
cung nhé BC, ké tiép tuyén v&i dudng tron, tiép tuyén ndy cit AB va AC
lan luot tai D va E. Chirng minh ring
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2.58

2.59

2.60

2.61

2.62

2.63

2.64

2.65

2.66

Cho AABC can tai A, c6 O 1a trung diém ciia BC va BC = 2a. Puong tron
(O) tiép xuc v6i AB, AC lan luot tai H va K. Qua D trén cung nho HK, ké
tiép tuyén véi (O) cit AB va AC & M va N.

a) Ching minh: A, H, O, K cung thuoc mot duong tron.

b) Chimg minh: MON = ABC.

c) Tinhtich BM . CN theo a.

d) Pinh vi tri cia MN sao cho BM + CN dat gia tri nho nhat.

Cho duong tron (O), diém A nim bén ngoai dudng tron. Dung thude va
compa, hdy dung cac diém B va C thuoc dudng tron (O) sao cho AB va
AC la céc tiép tuyén cua duong tron (O).

Cho diém A nim trén dudng thing d, diém B nim ngoai dudng thing d.
Dung duong tron (O) di qua A va B, nhan dudng thing d 1am tiép tuyén.

Cho AABC vuéng tai A. V& dudng tron (B ; BA) va dudng tron (C ; CA),
chiing cét nhau tai diém D (khac A). C/minh CD Ia tiép tuyén cua (B).

Cho AABC can tai A, cac dudng cao AD va BE cit nhau tai H. V& duong
tron (O) c6 duong kinh AH. Chirng minh:

a) Piém E nam trén dudng tron (O).

b) DE la tiép tuyén cua duong tron (O).

Cho diém M trén (O; R) duodng kinh AB. Goi H 1a trung diém cua BM,
OH cit (O) tai I va cit tiép tuyén tai B cua (O) & diém D. Goi N 1a hinh
chiéu cua I trén AM. Ching minh: NI va DM la céc tiép tuyén cua (O).

Cho dudng tron (O ; R) dudng kinh AB. Mot tiép tuyén tai M cuaa (O) cit
hai tiép tuyén Ax, By theo thtr ty tai C va D. Ching minh: dudng tron
duong kinh CD tiép xuc voi AB.

Trén tiép tuyén tai A cia (O; R) lay diém B v6i AB = R. Tr A ké dudng
vudng géc voi OB tai H, cit (O) tai C. OB cit cung nho AC tai 1.

a) Chung minh: AC 14 tiép tuyén cua duong tron (O).

b) Tinh theo R d¢ dai BH, IH va Al.

Tir diém I bén ngoai (O; R) V& hai cat tuyén IAB va ICD (khéng qua tam

0). Goi M va N lan luot 1a trung diém cua hai diy AB va CD.

a) Ching minh: O, I, M, N cung thugc mot duong tron.

b) Puodng tron (OIMN) cit (O) tai E va F. Ching minh: IE, IF 1a hai tiép
tuyén cia (O).
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g V2x-1=4/5 h) J4-5x =12
2. a) V4x? =x+5 b) {(x—3)* =2x-1
c) V3x=+6 d) J7(x-1) =~21
3. a) V2x-+/50=0 b) V2+x-+/8=0
1.40 Giai cac phuong trinh:
2) 2X_3=2vé \/2x—3:2 b) 4X+3=3vé \/4x+3=3
x-1 Vx -1 x+1 Jx+1

1.41 Cho hai biéu thirc: A=+/Xx+24/Xx—-3 va B=,/(x+2)(x-3)
a) Timx dé A c6 nghia. Tim x dé B ¢6 nghia.
b) Véi gia tri ndo cua x thi B ¢ nghia con A khong c6 nghia.
c) V&i gia tri nao cua x thi A = B.

2X+3 B V2x+3
x-3  Jx-3°
a) Timx dé A c6 nghia. Tim x dé B ¢6 nghia.
b) Véi gia tri ndo cua x thi B ¢ nghia con A khong c6 nghia.
c) V&i gia tri nao cua x thi A = B.

1.43 Cho a=1+*/§va;b=1‘*/g

2 2
1.44 Cho a=+4++/10+25 vab=+4-+/10+25 .

Tinh a® + b?va ab. Suy ra gid tri ciaa + b.
1.45 Thyec hién phép tinh:

a) A=+12-3J7 12437

b) B= JH[%J/;% —3-22

c) C=\/8+ 210+ 245 +\/8—2\/10+ 2.5

1.46 ROt gon roi tinh gia tri cua biéu thirc sau:

A =+/10a% —12a+/10 + 36 VGix = x=\/§—\/§

1.47 Cho hai séa va b véia>0,b>0. Chimg minh: v/a+b <+va++/b .

1.42 Cho hai biéu thirc: va A =

.Tinha?+b?vaa® +a°.
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1.48

1.49

1.50

151

1.52

C6 2 ngusi ban, dang di cheiv trén khinh khi e (KK C). he bi tac
huténg nén phc’lLFngtflﬁ/pm/ng 48 Pl dusng.
Khi thily m8t anh & duéi, mdt nqusi héi:

Anh chiing dusi &t tré i

Ngusi trén KKC héi tidp:

Ngusi ban kia, ngac nhién héi

Anh ban, nay bas:

Ap dung: Sosanh /25+9 va +/25 +/9

Cho hai sé a va b véi a > b> 0. Chimg minh: va—+v/b <+/a—b.
Ap dung: So sanh +/25-9 va v/25 -/9

V&in 12 $6 ty nhién, chimg minh:

(Vnr1-vnf ={@n+1? —J@2n+17 -1

Viét ddng thuc trén khin la 1; 2; 3; 4.
Cho haisba>0,b>0. Chirng minh:

a) a+b2\/% b) a+b2\/5+\/5
2 2 2
Ching minh:
a) /3 1asd vo ti. b) 542 va3+ 2 déulasévo ti.

Giai cac bat phuong trinh sau va biéu dién nghiém trén truc so:

a) Jx>2 b) Vx <3

Chuyén vui Jodn hoc: Ciu chuyén sé'2

"Chiing ti dang & déu iy ? "
- "Cdc ank dang & trén mét cdi KKC"

"Anh la dan Toan a?".

- "Ding réi"
- "Sao anh biét ngusi ta fa dan toan?"

"Thi dﬁjy he trd léi base giﬁ’ ciing rdt chinkh xdc, nﬁu’ng lai
khéng gity-dusge gi cal"
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2.52

2.53

2.54

2.55

2.56

2.57

Cho dudng tron (O; 2cm). Mot dudng thing di qua diém A nim bén
ngoai duong tron va cit duong tron tai B va C, trong d6 AB = BC. Ké
duong kinh COD. Tinh AD.

Cho hinh thang ABCD (A =D =90°), AB = 4cm, BC= 13cm, CD = 9cm.
a) Tinh do dai AD.
b) Chirmg minh riang AD tiép xtic véi dudng tron c¢6 dudng kinh 1a BC.

Cho (O; R), ban kinh OA, day CD la duong trung truc ciia OA.

a) T giac OCAD la hinh gi ? Vi sao ?

b) Ké tiép tuyén v6i dudng tron tai C, tiép tuyén ndy cit duong thing OA
tai I. Tinh CI.

Cho nira duong tron tam O, dudng kinh AB. Qu diém C thudc nira dudng
tron, ké tiép tuyén d ciia dudng tron. Goi E va F lan luot 14 chan céc
duong vudng goc ké tir A va B dén d. Goi H 1a chan dudng vudng goc ké
tir C dén AB. Ching minh rang:

a) CE=CF. b) AC latia phan gi4c cia BAE. ¢) CH?= AE.BF

Cho dudng tron (O ; R) ¢d duong kinh AB va hai tiép tuyén Ax, By. Mot

tiép tuyén khac tai diém M cit Ax & C va cit By ¢ D.

a) Ching minh: CD = AC + BD.

b) Chirng minh: ACOD vuéng.

¢) Chtrg minh: AB? = 4AC . BD.

d) AM cit OC tai I, BM cit OD tai K. T giac OIMK 1a hinh gi ? Pinh vi
tri cia M dé OIMK 14 hinh vuéng.

e) AM cit By tai F, BM cit Ax tai E. Chttng minh:
i. Clatrung diém ctua AE ii) Sanem = Saerm.

Cho duong tron (O ; R) va doan thing OA = 2R. Tir A ké hai tiép tuyén

AB, AC dén duong tron (O).

a) Chung minh: OA 13 dudng trung truc ctia doan thiang BC.

b) Chimg minh: AABC déu.

c) Tinh theo R d6 dai BC va dién tich AABC.

d) Poan OA cit (O) tai D. Tt giac OBDI 1a hinh gi ? Vi sao ?

e) BO cit AC kéo dai tai I. Tinh theo R do dai cac canh cua AABI.

f) Tir O ké duong vudng goc véi OC cit AB tai K. Tinh khoang cach tir
K dén OA.
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E - Vib‘ihiﬂngdfﬁic&adlwngﬂt{fngvddtw% tron
Diin higu nhidn bidt tidp tuyén ciia dudng tron
Tinh chétcﬁahaiﬁép tuy@dc‘(ftuhau

1. Cho dwong tron (O ; R), duong thang cdch O mét khodng d.
d>R < avd (0) khéng cé diém chung
d=R < ava (0) tiép xiic nhau (cé6 mét diém chung)
d <R < ava (0) cdat nhau (c6 hai diém chung)

2. Tiép tuyén cia duong tron la dwong thcfng ci diém chung duy nhat véi
duong tron (diém chung do goi la tlep dzem)

a. Néu mot dwong thang 1A tiép tuyen cua mot dwong tron thi no
vudng goc Véi bdn kinh di qua tiép diém.

b. Néu mot duong thang di qua mét diém cia dwong tron va vudng
g6cC Vdi bdn kinh di qua diém a6 th dwong thang dy 1a mét tiép
tuyén ciia dwong tron.

3. Néu hai tiép tuyén ciia mét dwong tron cdt nhau tai mot diém thi:

a. Diém d6 cich déu hai tiép diém.

b. Tia ké tir tam di qua diém dé 14 tia phan giac cia géc tao boi hai
tiép tuyén.

c. Tiaké tir tdm di qua diém @6 14 tia phan giac cia géc tao boi hai

ban kinh di qua tiép diém.

2.49 Trén mit phiang toa do cho diém I(-3 ; 2). Néu v& duong tron tdm | ban
kinh bang 2 thi duong trdn d6 cé vi tri twong dbi nhu thé nao dbi véi cac
truc toa do ?

2.50 Cho dudng thing a. TAm I cua tat ca cac dudng tron c6 ban kinh 5cm va
tiép xtc v6i dudng thing a ndm trén dudng nao ?

2.51 Cho diém A cach duong thang xy 1a 12cm. V& duong tron (A ; 13cm).

a) Chung minh duong tron (A) c6 hai giao diém vé&i duong thing xy.
b) Goi hai giao diém noi trén 1a B va C. Tinh d¢ dai BC.
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E - Bign 46l don gidn ciin thite bic hat

1. Puwa thira sé ra ngoai dau cin:

JAB = |AlVB = {‘/_ khi - A=0 (B>0)
AJB khi A<O

2. Pwa thira so vao trong ddu can:
= VéiAd >0, taco: AVB=+A’B (B=0)
" Vi A <0, tacé: ANB=—A’B (B=0)

3. Khir mdu ciia biéu thirc dwéi déu cin:
\/Ez A_f‘ _VAB iAB>0,B=0
B VB 8|

4. Truc cin thirc 6 méu:

= Phan tich tir v mdu thanh nhan ti toi rit gon cho nhén tir chung chira
can thurc (néu co).

= Truwong hop mau [ biéu thirc dang tich cdc cin thike va C4cC So:
A AJC
BJC BC

= Néu mau Ia mét biéu thirc dang t6ng c6 chira can, nhan tir v Mdu voi
biéu thirc lién hop ciia méu:

(B=0;C>0)

¢ :C(‘/K’TZB) vGi A >0, A=B?
JA+B  A-B
C___C(AFVB) V6iA>0,B20, Ax=B?
\/K+f A-B
1.53 Pua nhén tir ra ngoai diu cin:
1. a) 54 b) 108
c) 0,14/20000 d) —0,05+/28800
2. a) V7x? voix>0 b) +/48y*

) V25x° V6ix >0 d) /8y? Véiy>0
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1.54

1.55

1.56

1.57

6.

Pua nhan tir vao trong dau can:

. a) 35 b) —5v2
c) 22 d) 32
a) —%\/W b) xy/5 V&ix >0
) Xv/13 véix <0 d) X\E Véix > 0
X

So sanh hai s6 sau (khong diing may tinh):
a) 3.3va 12 b) 20 va 3y5
o 452 va 50 d) S5 va e\ﬁ

3 5 2 2

B a3 ) 3079 va 25 - 78

e) ———=Vva
) 3J7+5/2 13
g) V2012 ++/2014 va 242013
h) 2014 —4/2013 va /2013 —/2012
Sép xép theo thir tu ting dan:

a) 245, 246, /29, 3.5 b) 36, 33, 47, 2414

R0t gon céac biéu thire sau:

. a) J75++/48 /300 b) /98 -+/72 +0,5V8

¢) v9a-+16a++49a (a>0) d) +160b +2+/40b —3/90b (b>0)

a) 3v2-4418+2y32-/50  b) 548 — 4427 — 275 +4/108
c) 125 -2420-3y80 +4/45 d) 2428+ 2463 —3.175 + /112

a) (243 ++/5)v/3-/60 b) (542 +2+/5)/5 —+/250
0) (V28 -+12 —\7WT7 +2421 d) (+/99 — /18 — V11)V11 +3v22

a) 2./40v12 — 275 —3/5\48 b) 24/80+/3 — 24/5¢3 — 342043

a) (1-vVX)1+X +x) b) (VX +2)(x - 24X +4)
0) (VX —fy)(x+y+4/xy) d) (X+4y)0C +y+xyy)

8) (Wx-V2)Wx-v2x)  b) @Vx+yy)BVx-2yy)
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D - Cac cdng thifc v@tamgtécwﬁhgcﬁn
tam gidc dou va nita tam gide dow

2.46

2.47

2.48

Tam giac vudng can:
Cho AABC vubng can tai A:
BC=AB.\/2 =a+2 a

AB=AC=£

NA A a B

C

Tam giac déu:
Cho A4ABC déu canh a, chiéu cao h, dién tich S. a h

a3, a_2h\/§_ S_azﬁ

h
2 | 3 4 & ; c
Nita tam giac déu: C
AABC: A=90°, B =60°, C = 30°
AB = E i AC= BC\/E ; a
2 2
2
AC = AB./3; sch*/§
8 A B

Tinh ban kinh dudng tron ngoai tiép:
a) Tam gi4c vudng can cd canh goc vudng bang a.
b) Tam gidc déu canh bang a.

Cho duong tron (O ; R) c6 hai ban kinh OA, OB véi goc AOB = 120°.
Pudng cao OI cua AAOB cit (O) tai C.

a) Ching to tir giac OACB 1a hinh thoi.

b) Ké dudng kinh CD cua (O). Chimg to6 AABD déu.

Cho duong tron (O ; R) c6 hai ban kinh OA, OB vudng goc vai nhau. Tia
phan giac cua AOB cit (O) & C. Lay diém bat ki trén cung BC va ha
duong vudng goc DH xubng OA, duong ndy cit OC 6 E.

a) Tinh theo R khoang cach tir C dén OA.

b) Chimg minh: HD? + HE? khong ddi khi D thay ddi.
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2.43

244

2.45

a) Chung minh: S, S%AB.MN

b) Binh vi tri cia MN dé dién tich t gidic AMBN 16n nhit.

Cho dudng tron (O) va day BC cé dinh. Piém A di chuyén trén cung l6n
BC. Goi M 1a trung diém cua AC va H 1 hinh chiéu cua M trén AB. Ké
CD L BC. Ching minh:

a) B, O, D thang hang. b) MH luén di qua mét diém cé dinh.

Cho hinh vuéng ABCD canh a, O 1a giao diém cta hai duong chéo. Goi

M la trung diém cua OB, N 1a trung diém cua CD.

a) Xac dinh tAm va ban kinh duong tron ngoai tiép AABN.

b) Goi K 1a tam dudng tron ngoai tiép AAON va E 14 trung diém cta ON.
Chimg minh: AKIE va AAND ddng dang.

¢) Tinh ban kinh duong tron ngoai tiép AAON.

d) Chémg minh AMN = 90° va AN > MD.

Cho dudng tron (O) va hai diém A, B nam bén trong dudng tron va khong
cung thudc mot dudng kinh. Dyng hai diy song song va bing nhau sao
cho diém A ndm trén mot ddy, diém B nam trén day con lai.

Gv: Trdn Quéc Nghia Trang 80



Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

7. Q) 5 2 11/5x2(1—2x)2 VGix > 0,5
X_

2
b) 2 PN six, y>0vaxzy
X -y 2

1.58 Rt gon cac biéu thire sau:

) zﬁ%@% b) \/;mh/—lz,s
c) /20 —/45 +3.18 +/72 d) /20 —/45 +3.18 +/72
) (V6 +B) -~ iz0 072 5L cas o202

) (V2823 + JT)T B8 1) B8 275 —\Bd 45, L

1.59 Rt gon cac biéu thire sau (biét a >0, b> 0):

a) 5va—3v25a° +2+/36ab? —2+/9a
b) /64ab® —3v12a%b® + 2ab+/9ab —5b+/81a%b

¢) 2+/3a—+/75a + 13—5—3\/300a

1.60 Thyc hién cac phép tinh sau:

1 a) 13v2 - 446 ) \V3-2V2 N 9J6 —124/3
. 24 -44/3 V17-122 3J6-33
d) V4542 6 VW5 +42 ) 3+443
52 3J5-32 V6 +42 -5
2-43 6+435 _8-\15
2.3) A= 7 b) B_T c) C_\/%—\/E
3. ) J15-45 5-25 ) J§+1+\/§—1
' JB3-1 2J5-4 V3-1 J3+1
2J§ V12 54427 g 3 V3 3+f
JE V48 30-42 231 231
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9 2 2 p o3 B
V3-1 3+1 JAB+1-1 W3+1+1
23-4 2J2-1 1+46 5 5

9 B-1 2-1 J2+43 & 12245 +3v2)  12(245 -3v2)

1 6
v Ji1-4y7  |32-1047

b) T 1

V12-140  8-60 +10+84

2 3 4

1
g B2 7B 12010 A0savm

1.61 Chung minh cac s6 sau day 1a s6 nguyén:

3J§+2J§+J€+6
V3+42 B+l

5 4 12
b) B=(£+l+£_2—3_£J(J€+11)
0 sz\/3+2f3—ﬁ+\/3+zﬁ 253

a) A=

V3-1
1.62 Chimg minh céc sb sau day 1a s6 duong:
g A-_ 28 2-\8 J1+2ﬁ+\/1_2ﬁ
V244243 V2213 co 3 3
) B= 282 32 \/1+ 2J2 \/1_ 22
VZ+14+453 2-\14-53 3 3
1.63 Chimng t6 ring cac sb sau 1a 6 hitu ti:
g 2 2 oy V75 V75
J7-5 J7+5 N7-5 J7+5

1.64 Céc sb sau day c6 cin bac hai khong ?

a) Az[l—ﬁ_l}(ﬁ_lmJ

2 2
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2.34 Cho dudng tron (O), hai diy AB va CD (AB = CD) cit nhau tai I ndm bén

2.35

2.36

2.37

2.38

2.39

2.40

241

2.42

trong duong tron. Ching minh:
a) Ol la tia phan giac ctia mot trong hai gdc tao baoi hai diy AB va CD.
b) Ichia AB, CD thanh cac doan thing bing nhau timg d6i mot.

Cho dudng tron (0), day AB bat ky khong di qua tim. Trén cung nho AB
liy hai diém phan biét C, D sao cho D nidm trén cung nho AC va
AD = BC. Chirng minh: CD // AB.

Cho dudng tron (O; 5cm), hai ddy AB, CD (AB // CD), biét AB = 8cm,
CD = 6¢cm. Tinh khoang cach gitra hai day.

Cho duong tron (O) va diém I nim bén trong duong tron. V& diy
AB L Ol tai I. Chirg minh rang AB 1a day cung ngan hon moi ddy cung
khac di qua L.

Cho AABC néi tiép trong duong tron (O) ¢6 A>B>C. Goi OH, OI, OK
lan Iuot 12 khoang cach tir O d¢én BC, AC va AB. So sanh cac d6 dai OH,
Ol, OK.

Cho duodng tron (O), cac ban kinh OA, OB. Trén cung nho AB lay cac
diém M va N sao cho AM = BN. Goi C 1a giao diém ctia cic dudng thing
AM va BN. Chirng minh rang:

a) OC latia phan gidc cia AOB.  b) OC L AB.

Cho (O; R) va mot diém A cb dinh voi OA = R/2. Mot ddy cung MN

quay quanh A.

a) Chung minh: trung diém cia MN thudc mot dudng tron ¢b dinh.

b) Xéc dinh vi tri cia MN dé d6 dai MN ngin nhat ? Dai nhat ? Tinh do
dai ngan nhét, dai nhit 6 cia MN.

Cho AABC vuéng tai A, M 1a diém di dong trén canh huyén BC. Goi (O)

la duong tron duong kinh AM.

a) Chung minh: (O) luén di qua hai diém cd dinh.

b) (O) cit AB, AC lan luot tai E va F. Pinh vi tri ctia M sao cho do dai
EF nho nhat.

Cho duong tron (O) va day AB cb dinh. M va N 1a hai diém di dong lan
luot trén cung Ién va cung nho AB.
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C - Lién he gitta ddy va khodng cich tit tim don ddy __

1. Trong mot duong tron: .
a. Hai day bang nhau thi cach deu tam.
b. Hai dady cdach déu tam thi bang nhau.

2. Trong hai day cua mot duong tron:
a. Day nao I6n hon thi day do gan tam hon.
b. Day nao gan tam hon thi day do lén hon.

2.27 Cho duong tron tdm O ban kinh 5cm, day AB = 8cm.
a) Tinh khoang cach tir tam O dén day AB.
b) Goi I 1a diém thuoc day AB sao cho AI = lcm. Ké ddy CD di qua I va
vudng géc véi AB. Chirng minh CD = AB.

2.28 Cho duong tron tdm O ban kinh 25cm, dady AB = 40cm. V& day CD song
song véi AB va ¢6 khoang cach dén AB bang 22cm. Tinh d6 dai day CD.

2.29 Cho dudng tron (0), diém A ndm bén trong duong tron. V& day BC L OA
tai A. V& day EF bat ky di qua A va khong vudng goc véi OA. So sanh
BC va EF .

2.30 Cho duong tron tdm O c¢6 cac day cung AB va CD bang nhau va vudng
g6c Véi nhau tai I. Biét IC = 2cm, ID = 14cm. Tinh khoang céch tir O dén
moi day.

2.31 Cho (O) c6 cac day cung AB va CD bing nhau, cic tia AB va CD cit
nhau tai E ndm nén ngoai dudng tron. Goi H va K lan luot 13 trung diém
cua cua AB va CD. Chirng minh:

a) EH=EK b) EA = EC.

2.32 Cho duong tron (O), ddy AB va CD (AB < CD) cit nhau tai K ndm bén
ngoai dudng tron. Puong tron (O ; OK) cd KA va BC lan luot tao M va
N. So sanh KM va KN.

2.33 Cho duong tron (O), ddy AB va CD (AB > CD) cit nhau tai M. Goi H va
K lan luot 14 trung diém cua AB va CD. So séanh MH va MK (Cha y: xét 2
trieong hop cia diem M).
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b) B= */E‘\/E_i 1
1-v3  VJ5) \5-42
C) C:i+£+i i_i
303 3V12 b
1.65 Tim x biét:
a) v25x =35 b) 3vx =12
c) V4x <162 d) 2v/x >4/10
1.66 Giai cac phuong trinh sau:
1. @) 243x—43x=27-3/3x  b) 3/2x —5/8x +7+/18x =28
2. a) Yx*-9-3x-3=0 b) Vx*—-4-2Jx+2=0
1.67 Khir mau cua cac biéu thirc dudi ddu cin (gia thiét rang cac biéu thirc da
cho c6 nghia):
o | L. [ 3. (5. L3y’
600 ' 540 ' 50 08’ 27
/ 98 2
b) ab\/g; 3\/5; 1+i2; gi; 3Xy,[—
b bVa b b 36b Xy
2 2
c) \E; ,/X—; \E; ,/xz—x—; 3xy 2
3 5 X 7 Xy
1.68 Truc cin thitc & mau ciia cac biéu thire sau (gia thiét ring cac biéu thirc da
cho c6 nghia):
g 5 1 5 2J2+2  y+hy
Jio 33’ 245" 52 byy
0 3. 2 2+43 b p
3+1' Y31 2-43"  3+4b’ 2p-1
0 3 3 1 2ab
V341 V104477 Wx+yy' a+db
9 J5-43 26 2J10-5  9-243
V2. ' 5-2437 4-\10 ' 3J6-242°
V3+42+1° V5-3+2
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1.69 Phan tich thanh nhan tu:
a) ab+bva+a+1 b) \/X_?’—\/yig’h/xzy—\/xy2

1.70 Giai phuong trinh:

a) V2x+3=1++2 b) Yx+1=V5+3 ) V3x-2=2-43
1.71 Giai cac bat phuwong trinh sau va biéu dién nghiém trén tryc so:

a) Vx-2>43 b) Vx-22>+3

1 oA " , . 1
1.72 Véin la s6 tu nhién, chimg minh: \/m-\/_ —m
Ap dung tinh: ! + ! + !
V2441 V3442 Va+43
1.73  Cho céc biéu thc :
1 1 1 1
R T N TN RN PN RN YN/
-+, 1t 1., . .1
W |
a) Tinh gi& tri cia A. b) Ching minh rang B > 8.
1.74 R0t gon cac biéu thirc sau:
a) A= ! + ! + ! 4+t !
V1442 V2443 3+44 Jn-1++n
S SN S SE
A2 V23 aedi T mm
/ Danh ngon hoc tip

biing bo fﬁngmﬁ khé Rhdn cla ban treng tedn e, ti
dam bas mﬁb%qrw‘%\ing nhitng khé khin tedn hee el t8i
con gl béi
Do not worry about your difficulties in Mathematics.
I can assure you mine are still greater.
Albert Einstein

N
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b) Cho ntra dudng tron thm O, duong kinh AB. Trén AB lay cac diém M,
N sao cho AM = BN. Qua M va N ké cac dudng thing song song vdi
nhau, chling cit nira dudng tron lan luot tai C va D.

Chirng minh: MC 1L CD va ND L CD.

2.25 Cho duong tron (O ; R) va diém M nam bén trong dudng tron.
a) Hay néu cach dung AB nhan M lam trung diém.
b) Tinh AB, biét R = 5cm, OM = 1,4cm.

2.26 Cho dudng tron (O), diém A nam bén trong dudng tron, diém B ndm bén
ngoai dudng tron sao cho trung diém I cuia AB ndm bén trong duong
tron.VE day CD L Ol tai I. Tt giac ACBD 1a hinh gi ? Vi sao ?
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B - ’f)aidngkfnhva day cung cﬁadu’imgb‘c‘)n

1. Trong céc day ciia mét dwong tron, day lon nhat la dwong kinh. Tir d6
suy ra néu AB [a mét ddy cung bat ki ciia (O ; R) thi AB <2R.

2. a. Trong mét duong tron, duong kinh vuong goc voi mot ddy th di
qua trung diém cia day dy.

b. Trong mét dwong tron, duong kinh di qua trung diém ciia mét day

khong di qua tam thi vubng goc vdi ddy ay.

2.19 Cho duong tron (O) c6 ban kinh OA = 3cm. Day BC cua duong tron
vudng goc voi OA tai trung diém cia OA. Tinh BC.

2.20 Cho AABC, cac duong cao BD va CE. Chirng minh:
a) Bbn diém B, E, D va C cuing nam trén mot duong tron.
b) DE <BC.

2.21 a) Cho dudng tron (O) dudng kinh AB, diy CD khéng cit dudng kinh
AB. Goi H va K lan luot 12 hinh chiéu cua A va B trén CD. Chiing
minh: CH = DK.

b) Cho dudng tron (O) duong kinh AB, day CD cét duong kinh AB tai 1.
Goi H va K lan luot 13 hinh chiéu cua A va B trén CD. Ching minh:
CH =DK.

2.22 T gidc ABCD c6 B=D=90°.
a) Chung minh: bdn diém A, B, C, D cung nam trén mot dudng tron.
b) So sanh AC va BD. Néu AB = CD thi tir giac ABCD 1a hinh gi ?

2.23 Cho duong tron (O) c6 duong kinh AD = 2R. V& cung tron tdm D bén
kinh R, cung nay cit duong tron (O) ¢ B va C.
a) Tu giac OBDC la hinh gi ? Vi sao ?
b) Tinh céc géc CBD, CBO, OBA.
¢) Chirg minh: AABC déu.
2.24 a) Cho nira duong tron tdm O, duong kinh AB, diay CD. Cac duong
vudng géc voi CD tai C va D twong tng cit AB ¢ M va N.
Chirg minh: AM = BN.
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F - Rat goh bigu thite cé chita cith thite bac hai

Cho x >0,y >0. Ta c6 cac cdng thire bién doi sau:

1L x=(x)%; x/x=(Vx)

X £/X =+/X(+/x £1)

Xy £y =y (Vx £4fy)
x=y=(Vx+y )(x=y)
x+2/xy +y=(x %,y )

o o k& Wb

XWX £y Jy =(Vx )P £(Jy P = (VX £y (X F fxy +y)

1.75 Chung minh cac dang thirc sau:
a) Ve -1
JIx -1
) (XY +YVX) (WX = 4fy)
Ny
1.76 R0t gon:

X +2/3% +3
XX + 33
XX =y Jy
ey

a+b+2J/ab  a-b
Ja+db  Ja-+b
_ (Ja+1)a-+ab)(/a +b)
- (a—b)(aa +a)
Ja-1 1
ava—a++a a’++a

=X+4VX+1 Vvoix>0,x=1

a) A=

b) B=

c) C=

d D

e) E=

=X—-Yy V6ix,y>0

f) F= \/;_\/y+ \/W J.\/E'Fl
oy Ty ) ey

X Yy X+Yy

9 G- + -
Doy Fyx Py

voix >0

Voix>0,y>0vax=y

(voia>0,b>0,a=Dh)

(Vsia>0,b>0,a%b)

(voia>0)

(voix>0,y>0,x=Y)

(voixy >0, Xx#Y)
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- (voia>0,b>0,a=Dh)

- (voix>0,y>0,x#Y)

(voix>0,x#1)

T Wx—1 el Jx +1
W1 (1 2 N
k) K_[\/;—l X—&J.(l+&+X—J (voix>0,x#1)
(Va-2  a+2 1 .
)] L—( 1 a+2\/g+J(l+$J (voia>0,a=1)

&+1+ 2Jx +2+5&

M M= S (V6i x> 0, x # 4)
n) N= [X\/f”[f \/_J( - J (Voix>0,y>0,x#Y)
0) O= [a 213[ a? 3[J (ﬁ j (v6ia>0,b>0,axbh)
p) P= [ij—ﬂl X+\/;+1J[X\/;X++1l_\/;J (V6ix >0, x # 1)
Q) Q:L&Jrj_ \I:JIJ )1”:;’ W6ix >0,y >0, xy=1)
) R= LX\E:# X\/J: 3*_/_} (VX -y) (voix>0,y>0,x2y)
§ S [ X +1 X+\4F&1+4J X x+21(/§4x/§—8 Vo x> 0. x % 4)
0 T:xf—2x+28 Jx -4 x+8 (Voix 0, x% 16

- +
x-3Vx-4  x+1 4-Vx

1.77 Cho16—2x+x% —yJ/9—2x+x2 =1.
Tinh A =16 —2X+ X2 + 19— 2x+ X2
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2.14

2.15

2.16

2.17

2.18

Cho AABC can tai A, ndi tiép dudng tron (O). Pudng cao AH cit dudng
tron (O) ¢ D.

a) Chung minh: AD la duong kinh cua duong tron (O).

b) Tinh ACD.

c) Cho BC =24cm, AC = 20cm. Tinh AH va ban kinh cua (O).

Cho AABC c6 duong cao AH. Tir mdt diém M bat ky trén canh BC, ké
MD L AB va ME L AC. Chting minh: niam diém A, D, H, M va E clng
nam trén mot dudng tron.

Cho AABC. Piém I di dong trén canh BC. Goi D, E lan luot 1a hinh chiéu
cua I trén AB va AC. Liy M dbi xtng v6i A qua D, 1y N ddi ximg voi A
qua E. Chirng minh:

a) I1a tim duong tron di qua ba diém A, M, N.

b) Pudng tron (1) n6i trén di qua mot diém cb dinh khac A.

Cho AABC nhon cé ba dinh thudc duong tron (O ; R). Goi H 1a truc tdm
cia AABC. V¢ duong kinh AD.

a) T giac BHCD la hinh gi ? Vi sao ?

b) Goi I la trung diém ctia BC. Chimg minh: AH = 20L

¢) Goi G la trong tdm ctia AABC. Ching minh: O, H, G thing hang.

d) So sanh dién tich cua hai tam gidc AHG va AOG.

Ba duodng cao AD, BE, CF ciia AABC gip nhau tai H. Goi I, K, L 1an luot

14 trung diém ciia AB, BC, CA va M, N, P lan luot 1a trung diém cta HA,

HB, HC. Chltng minh:

a) Cac tir giac INPL va MLKN la cac hinh chir nhat.

b) 9 diém D, E, F, L, [, K, M, N va P clng nam trén mot duong tron.
(dwong tron Euler)
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2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

2.10

211

2.12

2.13

Chirg minh dinh 1i sau:

a) Tam cua dwong trdn ngogi tiép A vudng la trung diém ciia canh huyén.

b) Néu mét A c6 mot canh la dwong kinh ciia dwong trOn ngoai tiép thi A
do la A vudng.

Cho hinh wvuéng ABCD, O la giao diém cua hai duong chéo,

OA =+/2 cm. V& dudng tron tam A ban kinh 2cm. Hay xac dinh vi tri cua
nim diém A, B, C, D, O s0 v&i dudng tron

Cho AABC nhon. V& (O) c6 dudng kinh BC, n6 cit cac canh AB, AC
theo thir tu ¢ D va E.

a) Chung minh: CD L AB va BE L AC.

b) Goi K la giao diém ciia BE va CD. Ching minh: AK 1 BC.

Cho tir giac ABCD c¢6 hai duong chéo vudng goc vai nhau. Goi M, N, P,
Q lan luot 14 trung diém cua AB, BC, CD va DA. C/m: bén diém M, N, P
va Q ciing nam trén mot dudng tron.

Cho AABC déu. Goi M, N, P lan Iuot 13 trung diém cua AB, BC, CA.
Chimg minh riang bén diém B, C, P va M cling nam trén mot dudng tron.

Cho AABC déu c6 d6 dai canh 1a a (cm). Tinh béan kinh cua dudng tron
ngoai tiép AABC.

Cho (O ; 4cm) c6 hai duong kinh AB va CD vudng goc véi nhau. Day
AM ciia (O) cit ban kinh OC tai I. Cho biét OI = 3cm. Tinh AM va duong
cao MH cua AAMB.

Cho hinh vuéng ABCD canh a.

a) Chung minh: bén dinh A, B, C va D cua hinh vudng trén cing nim
trén mot duong tron.

b) Xac dinh tdm va ban kinh cua duong tron do.

Cho AABC cén tai A, BC = 12cm, duong cao AH = 4cm. Tinh ban kinh

cua duong tron ngoai tiép AABC.

Cho AABC can tai A, duong cao BE. Goi D, F lan luot 1a trung diém cua

BC va AB.

a) Chimg minh: 4 diém A, B, D va E clng nam trén mot dudng tron.

b) Chang minh: C khong thudc dudng tron trén.
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1.78 R0t gon cac biéu thirc sau:

a) \/E+\/£+E-\/Evéia>0w§1b>0
b b Va
2
b) / m 2+\/4m+8mx+4mx Voim>0vax> 1
1-2x+X 81

1.79 R0t gon rdi so sanh gia tri cua biéu thirc sau voi 1:

M:[ 1 1 J Ja+1

voia>0vaa=z1l

+ .
a—va +Ja-1) a—2Ja+1
1.80 Giai cac phuong trinh sau:

1. a) 4x+20 —3v5+x +§\/9x+45 =6

b) v25x -2 —% XT_126+\/X—1

c) \/4x—20—%\/9x—45 +yx-5=4

d) V16X+16 —/9X+9 +/4x+4 =16—~/x+1.

2.3 V1-x® =x-1 b) VX* +4x+4 =x-2
C) V2x* +7 =2-X d) VX*+4x+3=x-2

e) VX —4+2-x=0 f) Vx®—4x+4=2x-1
9) J(@2x+4)(x-1) =x+1 h) V2x* +4x-1=x-2.

3. a) V2x+9 =+/5-4x b) V2x—1=+/x-1
C) YX+3=4%x+3 d) VXx*—Xx =+/3-x

e) VX®+3x+1=+/x+1 f) V2x2 -3 =+/4x-3
g) VXZ—-x—-6=4/x-3 h) VOX? —4x =+/2x-3.

4. a) YX+44Jx—-4 =5
b) \/x+2«/x—1 +\/x—2«/x—1:2
C) \/x+2—4«/x—2 +\/x+7—6«/x—2 =1
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1.81

1.82

1.83

1.84

1.85

d)\/x+2—3\/2x—5 +\/x+2+3\/2x—5 =242.

a) VX*=3Xx+5+x*-3x=7

b) 5vx? +5x+28 =x? +5x+4
€) 242x* —3x+5=2x"-3x-6
d) V2x* +3x+9+2x*+3x =33

Chirmg minh dang thirc sau:

. a) (x-\/§+‘/2—;+\/6_x]:\/6_x:2% VGi x>0
X

2
b) 1—a\/5+\/a : 1-Va =1 véia>0vaa=1l
1-+a 1-a

21n4
+
0 2 Zb-q/ - ab > =a| véia+b>0vab=0
b a“+2ab+b

_\/;+1+ 2\/; +2+5\/;
Ix=2 Jx+2 4-x

a) Rut gon P néu x>0 vax=4.
b) Timx dé P = 2.

simie o[ L 1)[~asl Ja+2
Cho biéu thurc: Q_(\/a—l \/5](\/5_2 \/5_1]

a) Chung t6 ring Q xdc dinhvéia>0,a=4 vaa=l.
b) Tim gid tri ctia a dé Q duong.

Vx+2 x4l Wx-1
Jx=3 x-2 x-5/x+6
a) Tim diéu kién xac dinh va rat gon Q.

b) Tim cac gia tri cua x dé Q < — 1.

c) Tim céc gia tri ctiax € Z sao cho 2Q € Z.

Cho biéu thie: P

Cho biéu thirc: Q =

V6i 3 s6 a, b, ¢ khong am. Chirmg minh:

a+b+cz@+ﬂ+\/a

Hay mo rong két qua trén cho trudng hop 4 sb, 5 s6 khong am.
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Chudng 2
OUONG TRON
&5

A - Sutoedic dinh dusng tron.
Tinh chétiféiva'fhgdiaddﬁugﬁ'(‘)n

1. Tdp hop cac diém M cdch déu diém O cho truée mét khodng khéng doi
bang R la duong tron tdm O bén kinh R. Ki hi¢u (O ; R) hodgc (O).

OM=R<Me(O;R) |

2. a. Qua 3 diém khong thang hang, ta vé dwoc mét va chi mét duong
tron.
b. Duong tron qua 3 dinh ciia mot tam gidc goi la duong tron ngoai
tiép tam gibe do. Khi do tam gide dwoc goi 14 néi tiép duong tron.
Tam cua dwong tron ndy 1 giao diém cia hai hay ba dwong trung
tryc ciia tam gidc do.

Tam cuia dwong trdn Ngoai tiép A vudng la trung diém canh huyén.
Néu mét tam gidc c6 mot canh la dwong kinh ciia dwong tron ngoai
tiep thi tam gidc do la tam gidc vuong.

oo

4. Puong tron 1a hinh c6 tam doi xirng. P6 1 tam cia duong tron dé.

Puong tron ¢6 Vo sé truc doi ximg, dé 14 bat ki duong kinh ndo cia
dwong tron.

2.1  Cho hinh chit nhat ABCD.
a) Chung minh rang bén diém A, B, C va D cling thuoc mot dudng tron.
b) Cho AB = 10cm va BC = 6¢cm. Tinh ban kinh ctaa duong tron trén.

2.2 Cho hinh thang cAn ABCD. Chiing minh rang bon diém A, B, C va D
nam trén mot dudng tron.

2.3 Trong mat phiang toa d6 Oxy, hdy xac dinh vi tri cia mdi diém A(1 ; -1),
B(2 ; 1) va C(=+/3;~/3) véi duong tron tim O ban kinh 2 (véi O 1a gbe
toa do).
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1.88 Cho AABC déu, goi O la trung diém cta canh BC, xOy =60° c6 canh

1.89

1.90

.

3-

4 -

Ox, Oy ludn cit AB, AC tai M va N. Ching minh :

a) AOBM « ANOC suy ra OB>=BM . CN

b) AOBM « AONM suy ra MO, NO Ian luot 13 tia phan gidc BMN va
CNM.

c) BM.CN= %BCZ.

Cho AABC can tai A c6 H 1a trung diém ciia BC. Goi I 1a hinh chiéu cua
H Ién canh AC va O la trung diém ctia HI. Ching minh :
a) ABIC «» AACH b) AO 1 BI

Cho AABC céin tai A c6 duong cao AH, BK. Ching minh :
1 1 1

= + .
BK? BC? 4AH?

Gidi bdi todn nhi thé nao? - Phdn 4 —
Giai bai toan:
v' Thuc hién loi gidi ma ban da dé ra.
v’ Ban ¢6 nghi rang cac budc la ding?
v’ Ban ¢d thé chiing minh né ding?
Khai théac bai toan:
v' Ban ¢6 nghi ra mét hudng khdc dé gidi bai toan? LJi gidi co
ngdn hon, dac sac hon.
v’ Ban da ap dung cach giai do cho bai toan nao chua?
v’ Ban cé thé dp dung bai todn nay dé gidi cdc bai toan khac
da biét?
(Hét)

J
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1. Dinh nghia:
Can bdc ba ciia mét s6 a 1456 x sao cho X3 = a
2. Tinh chdt:
a) a<be Ya<3b
b) Yab=%aib
a ¥a

c) Voib=0,tachd 3—=——1
) Voi T

1.86 Tinh:

a) ¥512; ¥/-729; 3/0,064: 3/0216:  3/-0,008.
b) 3/-343; 3/0,027; 31331;  3/-0512; %/125.
1.87 So sanh:

a) 5va 3123 b) 536 va 63/5
¢) 23 va ¥/23 d) 33va 33/1333
1.88 Giai cac phuong trinh sau:
a) ¥x=-15 b) ¥x-5=0,9
1.89 Giai cac bat phuong trinh sau va biéu dién nghiém trén tryc so:
a) Yx>2 b) ¥x <-15

1.90 Chung minh rang voi a, b kit ky thi:

a) Ya® =a b) (fa) =a ¢) ¥a’h =a¥b

Danh ngon hec tip
Trong céach hec, phai Fﬁ'g ty, hoc am cét.
Hé Chi Minh
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H - On t@p clutong 1

1.91 Tinh gi4 tri ciia cic biéu thirc sau bang cach bién dbi, rat gon thich hop:

25 16 19
81 49 9
c) —“64357 V734'3 d) /21,6+/810./112 —52

1.92 Rt gon cac biéu thic sau:

a) (\/§—3x/§+\/m)(\/§—3\/0,_4)
b) 0,2((-10)2.3 + 2y/(/3-/5)?

(1\/1 3\/1 4\/2]_ 8\/I
Q) | == === +=.= |:—=.|=
2V2 2V3 s5\5)15\8
d) 2¢(V2 =3)? +4/2(=3)* - 5y(-1)*

&) J(2-3)? +24-243

f) V15-6v6 ++/33-12/6
0) (5200 —34450 + 24/50 ): /10

h) \/6—2\/\/§+\/E+\/18—x/@

2J3—\/3+\/13+\/4_8

N

i)

. 1 \/E ) N 2

) {m_x/ﬁﬂﬂ}(ﬁ 1)
N _\/2\/§+\/§

K 5(+/6 1).—m

) \/2\@“@—2\/5—\/5, 2
2410 - 242 J3-1
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1.82 Cho AABC vudng tai A, duong cao AH. Ké HE L AB tai E va HF L AC
tai F. Chimg minh:
AB° HB . AB®* BE
a) s=——Va —x=—.
AC° HC AC° CF
c) AH?=BC.BE.CF=BC.AE.AF. d) AH?= AB.AC.sinB.cosB.
e) AH = BC.sinB.cosB. f) BE+CH +CFVBH = AH+V/BC

g) Cho AH =4 cm; BC =10 cm. Tinh Sgerc.

b) BC = AB.sinC + AC.cosB.

1.83 Cho AABC nhon (AB > AC) c¢6 duong cao AH va duong trung tuyén
AM. Chlrng minh:

2) tanl\WAT—i:COtB_COtC b) tan HAC= HC
2 2 AH +AC

1.84 Cho AABC can tai A, duong cao AH. Biét AB = 10cm, AH = 8cm.
a) Tinh BC va dién tich AABC.
b) Goi I 1a trung diém cua AC. Qua A v& duong thing song song voi BC
cit duong thang HI tai K. Chimg minh: AKCH 1a hinh chit nhat.
¢) Puong thing BI cat AH tai G va cit CK tai M. Cmrang :
i. ABGH « BMC ii. BG.BC=BM.BH
d) Chting minh : BG® + AH? = AC? + GH?,

1.85 Cho hinh thang ABCD (A =D=90°). Goi M la trung diém ciia AD. K¢
MK L BC tai K. Biét AB = 9cm, BC = 25cm, CD = 16cm.
a) Tinh AD, MB, MC.
b) Chirng minh : AMBC vudng tai M.
c) Tinh MK va dién tich AMKC.

1.86 Céc duong cao cua AABC c6 ba goc nhon cit nhau tai H. Trén cac doan
HB, HC I4y diém M va N sao cho AMC = ANB =90°.
Chimg minh : AM = AN.

1.87 Cho tam giac nhon ABC. Chirng minh:
a) cotA.cotB+cotB.cotC+cotC.cotA=1
b) tanA+tanB+tanC =tanA.tanB.tanC

C) Spsc = %AB.AC.sin A
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1.77 Cho AABC ¢6 A =90° , AB = 15cm, AC = 20cm, duong cao AH.
a) Tinh d6 dai BC, AH, BH.
b) Goi D 1a diém d6i xing ciia B qua H. V& hinh binh hanh ADCE.
Chtrng minh: ABCE 1a hinh thang céan.
c¢) Tinh dién tich hinh thang can ABCE.
1.78 Cho AABC c6 duong cao AH. Tu H vé€ HM | AB tai M, HN L AC tai N.
Biét HA = 15cm, HC = 36cm, BC = 56¢cm.
a) Tinh AB, AC.
b) Ching minh: AB.AM = AC.AN va AABC «» AANM.
¢) Chtmg minh: AB.AM = AC.BN
d) Ching minh: AABN «> AACM.
1.79 Cho AABC vubng tai A, duong cao AH.
a) Biét 3AB = 2AC. Tinh sin ACB, tan ACB.
b) V& dudng phan giac CK caa AAHC. Biét AH = 2.4 cm; BH = 1,8 cm.
Tinh CH, AC, CK, cosHCK .
¢) LAy M e BC. Ké ME L AB tai E va MF L AC tai F. Chimg minh
MB.MC = EA.EB + FE.FC
1.80 Cho AABC vudng tai A, dudong cao AH. Puong thing vudng goc véi AC
tai C cét tia AH tai D.
a) Chung minh: BC.CH = AD.AH = AB.CD.
b) Chimg minh: S, .. =S, tan? ACB
¢) KéHE L AB tai E. Chirng minh BE = BC.cos’B.
AB?.AC
BC®
e) Goi F 1a hinh chiéu cta H 1én AC. C/m: Sgore =S, sac.(1— tan® ACE)

d) Ching minh: EH =

f) Biét 2_2:% va AH =12 cm. Tinh AB, AC, BH, KH.

1.81 Cho tam gi4c nhon ABC c6 ba dudng cao AD, BE, CF cit nhau tai H.
Chirng minh:
a) EF = AH.sinA

b) SHBC _ SHAC _ SHAB

tanA tanB tanC
C) Sper = (1—c0s*A —c0s’B - €05”C).S pc
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(5+2\/_ 6)(49 — 2076) —/5— 2/6
93 -1142
n) \/8+2\/10+2 J5 +\/8—2\/10+2\/§
0) (4++/15)(+10 —/6)y4 15
p) (5 +3)(/10-+2)3-+5
1.93 Phan tich thanh nhan tir (véi x, v, a, b dwong va a > b)
a)3+\/§+9—x b)xy+y\/§+\/§+1
¢) Vxa—+/by +vbx —\Jay  d) va+b++a®-b?
1.94 R0t gon rdi tinh gia tri cta cac biéu thirc sau:
a) V—9a—-+v9+12a+4a® vsia=-9
b) 14— Jm? —4m—4 véim<0
m-2
c) v1-10a+25a% —4a véia= /2
d) 4X—/9x2 +6X+1 vsix = —/3
1.95 Rt gon cac biéu thire sau:
A= x\/_;4+2—2\/_+\/;1+2J [\F o \1/%+X2)
oa-SEIT . BE
X+ ly \/;+\/§
0 C=|1- N J(\/;+3 2+f Ix+2 J
1+4x ) | ¥x=2 34X x—5Jx+6
d) Dz\/a;"z—zﬁ—Ja;XZJrzﬁ Véia>0,x>0.
1.96 Giai cac phuong trinh sau:
5 1 3Wx+1 8
a) gx/us_x—Jls_xul:g\/ls_x D 515
(2x-1)* =3 d) V2-x++/8-4x =3
Gv: Trdn Quéc Nghia Trang 35



Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

1.97 Chung minh cac dang thirc sau:

23-6 216 -
- [f 2 3 J'ﬁ"w
b)[V 7 IJ 1 ___
12 13 /15

c) \/2+\/§+\/2—\/§:\/§
d)\/ 4 _\/ 4
(2-\5?7 \(@+5)’

e>( NENCS ﬂ( \/_+2\f+4\D

avb+bva, 1
Jab  Ja-+b
a++a a-+a)_ ia> 0 VA

b) [1+m}(1—\/5_1}_1—a (voia>0vaa=1)

0 Ja+vb  Ja-+b 20 2vb
2Ja-22b 24/a+2Jb b-a Ja-+b

d) [1+i/_+—\/51}{1—?/:\/51}=1—a (véia,b>0vaa=h)
a+ a—

2. a) =a-b (véia,b>0vaa=0)

(voia,b>0vaa=h

1.98 Tim x nguyén dé

\/;+1 nhan gia tri én
an gia tr1 nguyen.

Jx +3
1.99 a) Chimgtd: X —4vx—4 = (WVx—4 —2)?

b) Tim diéu kién xac dinh va rdt gon:

A :\/x+4«/x—4 +\/x—4«/x—4

1.100 Cho cac biéu thire: A =+X + VX +1vd B=/X+4 +/x-1

a) Tim diéu kién x4c dinh cua A va B.

b) Chingto A>1vaB> /5

c) Timxd&A=1,B=2.
1.101 Tim gia tri 16n nhét cia biéu thirc:

Gv: Trdn Quéc Nghia Trang 36



Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

1.71

1.72

1.73

1.74

1.75

1.76

E - On tap cluteng 1

Cho AABD c6 AB = 15cm, AD = 20cm, BD = 25cm. V& AM L BD.
a) Chung minh : AABD vudng. Tinh AM, BM, MD.

b) Ké tia Bx // AD, vé AM L BD cit Bx tai C. C/m : AB? = AD.BC
¢) Ké CE L AD cit BD tai I. Chitng minh : BM? = M| . MD.

d) Chl'rng minh : Saams = Samco.

Cho AABC wvubng tai A, duong cao AH. Ké HD | AB, HE | AC,
AK L DE. Goi I 1a giao diém cua AH va DE, biét AI?= AD . AE.
Chutng minh : AI? = DE . AK.

Cho AABC, mdt duong thing song song BC cit AB tai D, cit AC tai E
thoa diéu kién DC? = BC . DE.

a) Chimg minh : ADEC « ACDB.

b) Chtng minh: AD?>= AC . AE va AC?= AB . AD

Cho AABC ¢6 3 goc nhon. Cac dudng cao AD, BE, CF cit nhau tai H.
Chirng minh :

a) AF.AB = AH.AD = AE.AC b) DH.DA =DB.DC

c) BF.BA =BH. BE =BD.BC d) HB.HE = HC.HF = HA.HD

e) BH.BE + CH.CF = BC? f) DB.DC = DH.DA

Cho AABC. Goi M la trung diém cua BC, N 14 trung diém cua AC. Cac
dudng trung truc ciia canh BC va AC ¢t nhau tai O. Goi H 13 tryc tim va
G la trong tdm ctia AABC. Ching minh:

a) AAHB « AMON.

b) AAHG » AMOG.

¢) Ba diém H, G, O thang hang. (dwong thang Euler)

Cho AABC wudng tai A, duong cao AH. Biét BC = S5cm;
BH = 1,8cm. Goi M 1a trung diém cua BC, dudng trung truc ciia BC cit
AC tai D.

a) Tinh AB, AH.

b) Tinh ti s6 dién tich cia ADMC va AABC.

¢) Chtmg minh: AC . DC = % BCZ

d) Tinh dién tich tir gihc ADMB.
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1.67

1.68

1.69

1.70

2
v

v

v

\

- Tim toi Ist giﬁL bai toan:

Cho AABC vudng tai B, dung tam giac ACD (B va D nam khic phia dbi
véi AC). Biét ACB=54°, ACD=74°, AC = 8cm, AD = 9,6 cm. Hay
tinh: AB va ADC .

Cho AABC vudng & A, dudng cao AH. Biét HB = 2cm, HC = 64cm. Tinh

B, C.

Cho AABC ¢6 BC = 12cm, B=60°, C=40°.
a) Tinh chiéu cao CHva AC. b) Tinh Saasc.

Mot con thuyén v6i van toc thuc 2km/h vuot qua mdt khuc song nudc
chay manh mit 5 phat. Biét ring dudng di ctia con thuyén tao v&i by mot
g6c 70°. Tir d6 da co thé tinh duoc chiéu rong cua khuc séng ? Néu c6 thé
hay tinh chinh xac dén mét.

Gidi bdi todn nhi thé nao? - Phdn 3 —

Ban da gap bai todn nao tuong tu’ thé nay chua? Hay & mét dang hoi
khac?

Ban cé biét mét dinh ly, mot bai toan lién quan dén bai toan nay
khong?

Hay xét ky cai chua biét, va thu’ nhd xem co bai toan nao cé cung cai
chua biét khong?

Déy la bai todn ma ban da c6 18n gidi no rdi, ban cd thé dp dung
duoc gi G nd? Phuong phap? Két qua? Hay phai dua thém yéu t6 phu
vao mdi dp dung duoc?

Hay xét ky cac khai niém co trong bai toan va néu can hiy quay vé
cdc dinh nghia.

Néu ban chua giai duoc bai toan nay, hay thu’ gidi mét bai toan phu
dé hon c6 lién quan, mét trudng hop riéng, tuong tu, téng quét hon?
Hay gil lai mét phan gid thiét khi dé &n duoc xdc dinh dén chung
muc mao? T cdc diéu dé ban ¢ thé rit ra duoc diéu gi co ich cho
viéc gidi bai toan? Vdi gid thiét nao thi ban cd thé gidi duoc bai toan
nay?

Ban da tén dung hét gia thiét cua bai todn chua?

(Xem tiép§ trang 72) —
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a)A=; b) B= v4x—x2 +21

X—4/X+1
c) C=1++/—-9x*+6x d) D=v/Xx—-2++/4-X
1.102 Tim gi4 tri nho nhat cta biéu thirc:

a) A=4x* +4x+2 b) B= v2X* —4x+5

X-3
g p=_X"° _ d) Q=x—-2+/x+2.
Jx-1-42
w A% —ax+1
1.103 Cho biéu thire: A = %. Chimg to | A| = 0,5 véi x # 0,5,
X_

véia>b>0

a a b
1.104 Cho Q = -1+ :
va’ -b® [ Vaz—sz a—+a’ —b?
a) Ratgon Q
b) Tim gid tri ctia Q khi a = 3b.
(Va++/b)* —4vab avb+bya
Ja-+b Jab

a) Tim diéu kién dé A c6 nghia.
b) Khi A c6 nghia, chirg to gia tri A khéng phu thudc vao a.

1.106 Cho biéu thure:

Q:_[ x+1 WX JLH«/_

1.105 Cho biéu thie: A =

\/x_3_1_x+\/;+l 1++/x

a) Ratgon Q. i
b) Tim gia tri cia x d¢ Q = 3.

1.107 Cho biéu thtc:

o [ Vx x+9J[3J;+1 1

XJ voix>0vax=1

3+4Ux  9-X) (x=3Vx /x

a) Ratgon C
b) Tim gia tri ciia x dé C < — 1.

JV01X>OvaX¢9

1.108 Cho biéu thire: A =6X* —5X,Jy + VY.
a) Phan tich biéu thirc A thanh nhan tu.
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. 2 b
b) Tinhgiatricta Akhi X=——,y= .
) gia tri 3 Y 1, 7
. X—-3
1.109 Cho biéu thirc: B= ————.
Jx-1-42
a) Tim diéu kién xac dinh cua B.

b) Rut gon B.
c) Tinhgid tri cia B khix = 10 — /56
d) Tim gi4 tri nho nhit cua B.

, 6—X—4/X
1.110 Cho biéu thirc: C = —*/_
\/; +3
a) Tim diéu kién xé4c dinh cua C.

b) Rut gon B. ’
c) Tim gia tri 16n nhat cua C.

11 +\/x_3—x
Wx-1-x x-1+x x-1

a) Tim diéu kién xé4c dinh cua P.
b) Rut gon P.

1.111 Cho biéu thic: P =

53

9-27

d) Giai phuong trinh: P = 16.

1.112 Cho biéu thic: Q = (1+ Vx ] :( ! 2x ]

c) Tinh gi4 tri ctia P khi X =

X+1) |A/x=1 xXx+/x-x-1
a) Tim diéu kién xé4c dinh cua Q.
b) Rut gon Q.
¢) Tinh gi trj ctia Q khi x = 4 +24/3
d) Giai bat phuong trinh: Q > 1.

a2 ++a _2a+J§+1
a—JE+1 Ja '

a) RUt gon A.

b) Biéta >0, hiy sosanh A véi| Al

c) TimadéA=2
d) Tim gia tri nho nhat cua A.

1.113 Cho biéu thic: A =
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D - He thite gitta cdc canh va cac goc
trong m@t tam gidc vubng

1.

2.

Céac hé thirc:

1) b=asinB=a.cosC
2) c=asinC =a.cosB c
3) b=c.tanB = c.cotC
4) ¢ =Db.tanC =b.cotB

Gidi tam gidc vuong:

Gidi tam giac vudng 1a tim tar ca cdc yéu té con lai ciia mét tam gidc
vudng khi biét triede hai yéu té (trong d@é c6 it nhdt mét yéu té vé canh va
khdng ké gdc vudng).

1.61

1.62

1.63

1.64

1.65

1.66

Giai tam giac vuéng ABC biét rang A = 90° va :

a) b=10cm, C=30"; b) ¢ =10 cm, C=45°;

c) a=20cm, B=35; d) c=21cm, b=18cm;

Cho AABC nhon c6 duong cao AH va duong trung tuyén AM. Biét
B= 57°, AB =9 cm, AC = 12 cm. Giai tam gidc ABC va tinh AM.

Mot cay cot dén cao 7m cd bong trén mat dat dai 4m. Hay tinh gdc cua tia
séng mit troi tao voi mit dat.

Cho AABC c6 dudng cao AH. Biét AB = 25 cm, B=70°, C=50°. Tinh
d6 dai AH va BC (lam tron dén chir s thap phan thir hai)

Mot khic séng rong khoang 250m. Mot chiée do chéo qua séng bi dong
nude day xién nén phai chéo khoang 320m méi sang duwouc bd bén kia.
Hoi dong nudc da day chiée do léch di mot goc bing bao nhiéu ?

Cho AABC, trong 6 AB = 11 cm, ABC =38, ACB=30°. Goi diém N
la chan cia dudng vudng goc ké tir A dén canh BC. Hay tinh: AN va AC.
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1.55

1.56

1.57

1.58

1.59

1.60

C - Bdng lugng gidc va may tinh bé thi

Dung bang lwong giac hodc may tinh bé tii dé tinh cac ti s6 lugng giac
Sau day:

a) sin40%12’ b) cos52°54' c) tan63°36"  d) cot25°18’
e) sin39%13’ f) cos52°18’ g) tan13°20"  h) cot10°17’
i) sin70°13" ) cos25°32' K) tan43°10" 1) cot32°15’

Dung bang luong giac hodc may tinh bo tii dé tinh sé do cua goc x (1am
tron két qua dén phut):

a) sinx ~0,2368 b) cosx ~ 0,6224
) tanx =~ 2,154 d) cotx ~ 3,163
e) sinx ~ 0,5446 f) cosx = 0,4444
g) tanx ~ 1,1111 h) cotx ~ 0,7813
i) sinx ~ 0,3495 j) cosx ~ 0,5427
So sanh céc ti s6 lugng giac (khong ding bang va may tinh):
a) sin20°va sin70° b) cos25° va cos63°15’
c) tan73%20’ va tg45° d) cot2° va cot37°40°
e) tand5° va cos45° f) cot32° va cos32°
g) tan25° va sin25° h) cot60° va sin30°
Khdng dung bang va may tinh hdy, tinh:
H 0

a) 3In 250 b) tan58° — cot32°

c0s65

Hay sip xép cac ti sb lwong giac sau theo thtr ty ting din (khong dung
bang va may tinh).

a) sin78° cos14?, sind7° cos87°  b) tan73° cot25°, tan62°, cot38°
Hay sip xép cac ti s6 luong giac sau theo thir ty giam dan (khong ding

bang va may tinh).
a) tan42°, tan56°, cot3’, cot18° b) sin13° cos47°, tan46’, cot2°
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V1+a 1-a
a) Tim diéu kién x4c dinh cua B.
b) Rt gon B.

1.114Chobiéuth1’rc:B:( 3 + 1—aj:[ 3 +1J.

&

c) Tinh gi4 tri cia B khi a =

2+J§

d) Tim gia tri ciia a dé: VB >B.
b

. a a
1.115 Cho biéu thitc: M = — +1| —.
Ja? —b? [x/az—b2 J a—+a’ —b?

a) Rat gon M.

N . a 3
b) Tim gia tri cia M néu B = E

¢) Tim diéu kién ciaa,bdé M < 1.

Jx-2  Jx+2 J.@—xf_

1.116 Cho biéu thic: P = [ - 5

x-1  x+2x+1
a) Tim diéu kién xé4c dinh cua P.
b) Rut gon P. )
¢) Tinh gia tri 16n nhat cua P.
d) Ching minh: néu 0 <x <1 thi P > 0.

24/x -9 X +3 2x+1
Xx-5Yx+6 x-2 3-x
a) Tim diéu kién x4c dinh cua Q.

b) Rut gon Q.
) Timcéc giatriciaxdé Q<1
d) Timx e ZsaochoQ e Z

1.118 Cho biéu thtc:

[ x-y J_f_(ff)+r_
A

1.117 Cho biéu thue: Q =

K-y yx Ky
a) Tim diéu kién xac dinh cia Q. b) R0t gon Q.
¢) SosanhQ vsi 4/Q d) Chimg minh Q > 0.
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3x+\/9_x—3_\/;+1+\/;—2
X+J§—2 J;+2 1—J§l
a) Tim BDKXP va rat gon M b) Timx e Zsaocho M € Z.
15¢x —11 +3&—2_2&+3
x+2J§—3 1—J§ 3+J§l

a) Tim diéu kién xac dinh cta P b) R0t gon P.

1.119 Cho biéu thic: M =

1.120 Cho biéu thuc: P =

. R 1 , .2
c) Giai phuong trinh P :E d) So sanh P véi g

1.121 Cho biéu thtc:

o- x=3Vx _|.[_9-x  Jx-3 2Jx+3
x-9 Ix+x=6 x-2 x+3)
a) Tim BDKXD va rat gon Q b) Timx dé Q< 1.
, 1 3 2
1.122 Cho hiéu thttc: M = — + :
J;+1 xJ;+1 X—J;+1
a) Rt gon M. b) Chirng minh: M < 1.
x2 —/x x2 +/x

1.123 Cho biéu thic: N =

X+ x+1_x—J;+I

Hay ritgon A=1- VN +x+1.
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1.49 Cho AABC c6 dudng cao AH. Biét HB = 20cm, HC = 21cm, B=45°.
Tinh AC.

1.50 a) Cho cosa = 0,8. Hay tim sina, tana, cota.
b) Cho tana = % Hay tim sina., cosa, cota.

c) Cho cota = g Hay tim sina,, cosa, tana.

1.51 BiéttanB =2. Tinh:

_sinB+cosB B 2sin o + cosa,
sinB—-cosB 3sina—4cosa
) ) in® o —sina. —cos’
C=sin?a + 2sina.cosa —3cos?o, D= & S|_oc005a cos a
2sino.cosa
152 Biét sino =2 . Tih M = 2tan e —10cosa
J5 5cosa + 4coto
1.53 Hay tim coso va tana, néu:
a) Sina=§ b) sin0L=4—O
5 41
1.54 Hay tim sina va cosa, néu:
1
a) tano== b) Cota=§
3 4

————  Gidi bdi todn nhw thé nao? - Phan2 ——
N 'A" \ = 7
1 - Tim hiéw bai toan:

v Péu la én? ddu R di kién? déu la diéu kién? co thé thoa
man diéu kién bai toan? diéu kién cdé du dé xac dinh 4n? Hay
la thaa, hay oon thiéu? Hay cé mau thuan?

v V€ hinh.

v SU’ dung cac ki hiéu thich hop, cd thé bidu dién cic diéu
kién, dir kién thanh cong thuc duoc khong? Phéan biét ro céc
phén cua diéu kién.

(Xem tiép-é trang 68) —
\ /
Gv: Trdn Quéc Nghia Trang 65




Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1

1.41 Tinh gié tri cua x (1am tron dén chit s6 thap phan thir 3) trong mdi truong
hop sau. Biét tanB ~ 1,072; cosE ~ 0,188.

A E 16 D

X

B (a C (b)

F

1.42 Cho AMNP vubng & M, duong cao MQ chia canh huyén NP thanh hai
doan NQ = 3, PQ = 6. Hay s0 séanh cotN va cotP. Ti s6 ndo lon hon va 16n
hon bao nhiéu lan.

1.43 Bién dbi ti s luong giac cta cac goc sau day thanh ti sé lwong gidc cua
cac goc nho hon 45°:
sin60°, cos75°, sin52°30", cot82°, tan80°.

1.44 Duyng géc nhon o, biét:

a) sinoczé b) cosa.=0,5 C) tanoc=% d) cotoczg

1.45 St dung dinh nghia céc ti s6 lugng giac cia mot géc nhon dé ching minh
rang: V&i goc nhon o tly Y, ta co:
a) sina <1, cosa <1

_sina

cosa
b) tana=—— , cota=——
cosa.

—, tano . cota =1

sino
c) sin“o + cos?o =1

1.46 Canh huyén ciia mot tam giac vudéng c6 mot goc bang 60° la 8. Hay tim
d6 dai cua canh déi dién véi goc 60°.

1.47 Canh goc vudng k& v6i goc 60° cia mot tam giac vudng bang 3. Hay tim
canh huyén va canh goc vudng con lai (sir dung bang luong giac cua cac
gbc dac biét).

1.48 Pudng cao BD cua tam gidc nhon ABC bing 6, doan thing AD béng 5.
a) Tinh dién tich AABD.

) Lo . 4
b) Tinh AC, dung cac théng tin sau diy néu can: Sina =% , cosC= 3
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HAM Sé eAe€ NNAT

r'éo@loé‘s

A - Nhie lai v b8 dung ciic khdi nigm o8 ham s

2.1

2.2

2.3

Ham sé 1 tir tdp hop s6 X dén tip hop s6 Y Ia mot qui tic cho twong vmg
MGi gid tri x € X Véi mot va chi mét gid tri y € Y ma ta ki hiéu f(x), x 1a
bién s6, y = f{x) [a gi& tri ciia ham so tai x.

Cho ham sé y = f{x) xdc dinh véi moi x thudc R.

Xét hai gia tri bat ki xu, X2 € R:

o 1< X2 = f(x1) <f(x2) : ham sé dong bién trén R.

o x1< Xy = f(x0) > f(x2) : ham s nghich bién trén R.

D6 thi ciia ham sé y = f{x) [a tdp hop cdc diém M(x ; y) trén mat phang
toa do thoa y = f(x). )

Goi (C) la do thi cua ham So f, ta co:

o A(Xa; ya) € (C) < ya=Tf(Xa).

e B(xs;ys) £ (C) = ys #f(xe).

Hay biéu dién cac diém sau trén cing mot mit phing toa do:
A(0;-3) B(2;0) C(1;3) D(-2; 4) F(-3;-2)

G(2;-4) HO;v2) 1(-V3:0) J(-v2;43) K(=v2i-\3).

Trong cac bang sau ghi cac gia tri tuong ing cua x va y. Bang nao xac
dinh y 1a ham s6 cua x ? Vi sao ?

1 |2 |4 |5 |7 |8 x |3 |4 |3 |5 |8
y |3 |5 [9 [11]15 |17 y |6 [8 (4 |8 |16

a) Chohamsby =f(x) = %x.
Tinh: 7-2) ; f(=1) ; (0) ; f@  (1); 1(2); £(3)

b) Cho hamséy = g(x) = §x+3
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2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

Tinh: g(-2); g(-1); 9(0); g(%) » 9(1); 9(2); 9(3)

) C6 nhan xét gi V& gia tri cua hai ham s6 da cho & trén khi bién x iy
cung mot gia tri ?

Cho hamsb y = f(x) = %X.

Tinh: f(=3); f(=2);f(-1); f(O);f(%) - f(a): fa + 1)

Cho hamsb y = f(x) = §x+3.

a) Tinh gié tri twong (mg cua y theo cac gia tri cia x rdi dién vao bang:

X

-2 |-15| -1

-0,5

0

0,5

1

1,5

2

2
=—x+3
Y 5

b) Ham s6 da cho 1a ham ddng bién hay nghich bién ? Vi sao ?

Cho hai ham s6 y = 3x va 'y = - 3x.

a) V@& trén ciing mot mit phang toa do do thi cua hai ham sb da cho.
b) Trong hai ham s6 trén, ham s6 nao dong bién ? Ham s6 nao nghich
bién ? Visao ?

Cho hai ham s6 y = x va y = 0,25x.

a) V@& trén ciing mot mit phang toa do do thi cua hai ham sb da cho.

b) Pudng thing song song véi truc Ox va cit truc Oy tai diém co tung do
1a 4 1an luot cit cac duong thing y = x va 'y = 0,25x tai A va B. Tim
toa do cua cac diém A, B va tinh chu vi, dién tich cia AOAB theo don
vi do trén cac truc toa do 1a xentimét.

Cho hai ham sy =2x vay = 2x + 3.
a) Tinh gia tri y twong (g ctia moi ham so6 theo gia tri cta bién x rdi dién

Vao bang sau:

X

-2,25

-1,5

-1

1,5

2,25

y = 2X

y=2x+3

b) C6 nhan xét gi V& cac gia tri twong Gmg cua hai ham sb khi bién x Iy
cung mot gia tri ?
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4. M@t sé hé thive giita cdc ti s6 lwong gidc clia mot géc nhon:
Cho géc nhon a, ta co:

sin
1) sina +cos’a =1 2) tana AL
cosa
3) cota = “fs"‘ 4) tana.cota =1
sina

5. So sanh CAc ti so lirgng gidc:
e Khi goc nhon o ting dan th sina va tana ting, cOn cosa vVa cota
gidm
e Vi cung mgt goc nhon o thi: sina < tang; cosa < cota.

1.34 Cho AABC vuong tai A, dudng cao AH. Tinh céc ti sé lwong gidc cia cac
g6c B tir d6 suy ra céc ti s6 lugng giac cua goc C, néu biét:
a) AB=16cm; BC=12cm b) AB=13cm; BH=5cm
c) BH=16cm; CH=9cm d) AB=6cm; AC=8cm

1.35 Lap ti s lwong giac cua goc 34° bang cach v& mot tam giac vudng c6 mot
g6c nhon 34°,

1.36 Cho AABC vuéng tai C, trong d6 AC = 0,90m, BC = 1,20m. Tinh cac ti
s6 luong giac cua goc B, tir d6 suy ra cac ti sd luong gidc ciia goc A.

1.37 Cho hinh bén: c
Biét tano =%. Hay tinh:

a) Canh AC.
b) Canh BC. A 6 cm B

1.38 Cho AABC vudng tai A, B=30°, BC = 8cm. Hay tinh canh AB (1am tron
dén chit s6 thap phéan thir ba). Biét cos30° ~ 0,866.

1.39 Cho AABC vuéng tai A, Chirng minh rang: AC = ﬂ .
AB sinC
1.40 Cho AABC vuong tai A. Ké duong cao AH. Tinh sinB, sinC, biét:

a) AB = 13cm, BH = 5cm. b) BH = 3cm, CH = 4cm.
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B - TL 58 ltgng gidc cia géc nhon

1. Dinh nghia:

. doi AB
1. sina= =—
huyen BC
ke AC
2. COSa= =—
huyen BC
3. tanozzgzE
ke AC
4. Cotozzk—e_zA—C
doi AB

2. Tisé lwong gidc ciia hai géc phu nhau (O tong sé do bang 90°):

1) sina=cosp I

2) cosa=sing

3) tana = cotp

4) cota =tanp B @

3. Bung ti 56 lwong gidc ciia cdc géc dic bigt:

a 30° 450 60°
1
sina — ﬁ ﬁ
2 2 2
cosa NE] V2 1
2 2 2
tana ? 1 J3
cota J3 1 g
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2.9

2.10

2.11

2.12
2.13

2.14

2.15

2.16

Cho ham s6 y = f(x) = 5x.

Cho x hai gia tri bat ki X1, X2 a0 cho x; < X,. Hay ching minh f(x1) < f(xz)
roi rit ra két luan ham sé d4 cho dong bén trén R.

Cho ham sb y = f(x) = - 2x.

Cho x hai gia tri bat ki X1, X2 a0 cho x; < X,. Hay ching minh f(x1) > f(Xz)
roi rit ra két luan ham s d4 cho nghich bén trén R.

Cho ham s y = f(x) = —%x + 3 v6i x € R. Chimg minh rang ham s6
nghich bién trén R.

Chirng minh ham sé y = 2x — 1 dong bién trén R.

Cho ham sé y = f(x) = /X .

a) Tim bKXD va chirng minh rang ham s6 dong bién véi BPKXD do.

b) Trong cac diém A(4 ; 2), B2 ; 1), C(9 ; -3), D(8 ; 2+/2) diém nao
thudc va diém nao khong thudc do thi caa ham sb trén ?

Tim diéu kién xac dinh cia cac ham sé sau:

a) y=—-x+5 b) y = 2%

x-1
c)y=3 dy=s ———
)Y )Y x> —2x -3
e) y=—— /3-X f) y——'5_x

J7x-10-x |x|-
g y=+vX—-+2x-1 h) y=+vX+5-+3-x

i) y=v2-X+2J1-x j) y=Vx®-3x+2
Chohamsby = f(x) = V-x* +3x —2.

a) Tim DKXD ciia ham sb.
b) Hay so sanh f(éj va f(zj :
4 4

c) Timx, biét f(x) =

N |~

Jx +1

a) Tim BDKXPD cta ham so.

b) Tinh f(4 — 2+/3); f(a®) véia <-1.
c) Tim gia tri x dé f(x) = +/3

d) Tim gié tri x dé f(x) = f(x?).

Cho ham s y = f(x) =
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2.17 Cho hai ham sb y = f(x) = 6x? va y = g(x) = 5x.
a) Hay chirng to f(—x) = f(x) va g(-x) = - g(x).
b) Tim s6 a sao cho f(a) = g(a)

2.18 Cho2hamsd y=Ff(x)=+x*—4va y=g(x)=vx*+4.

Hay tinh f(a+lJ + g(a—l) véia>0.
a a
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AB_BH
AC*> CH

AB* BD
C) T=—
AC® CE

a) AB.AD = AC.AE b)

d) AH®=BC.BD.CE
e) Biét BC = 10 cm, AH = 4 cm. Tinh HB, HC va Sapke, Seoec.

1.32
cit duong thing DB, DC lan luot tai I va N. Chting minh:
1 _1 1

AB2 AM?  AN?

a) IB?+1D?=21A% b)
1.33 Cho AABC. Tir mdt diém M bat ky trong tam giac ké MD L BC,
ME L AC, MF L AB.

Chirng minh réng: BD? + CE? + AF% = DC? + EA? + FB2,

— Gidi bdi todn nhu thé nao? - Phdn 1

; G. Polyala mét nha Toan hoc, nha su’ pham ndi
tiéng nguoi My, néu ban A mot nguoi quan tdm
nhiéu dén Toan hoc cing nhu cdc van dé lién quan
chdc han ban da tung doc qua hodc ghe ndi dén
bo séch 3 quyén cua 6ng duoc dich ra tiéng Viét
- Ba trong sé hilhg téc phém tém huyét nhét cua 6ng ban vé qud
trinh gidi Toan, sang tao, tm toi cac vdn dé Toan "Gidi bai toan
nhu thé nao?", "Sang tao Todn hoc" va "Toan hoc va nhing suy
luén co Ily".

Déy la bai viét tom Iluoc nhiing y chinh trong quyén
sach "Gidi bai toan nhu’ thé nao?" - ciing cdn noi them & déy rang
tu "Giai bai toan" theo G. Polya khéng don thuan chi ding lai 6
viéc fm ra dap s6, nhu’ nhidu hoc sinh thdm chi ¢ sinh vién vén
thuong hay hiéu, "Gidi bai toan" & ddy bao quat toan bd qud tinh
suy ngdm, im toi |07 gidi ciing nhu' K gidi nguyén nhan phat sinh
bai toan, va cudi cing 1a phat trién bai toan vua lam duoc, hodc it
ra néu ra nhifng hudng di mdi trén co sé da hiéu ngudn géc tir ddu
bai toan phat sinh.

(Xem tiép-é trang 65) —

N /
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1.27

1.28

1.29

1.30

131

b) Ké Bx // AC cit AH ¢ D. Tinh HD va ¢/m: AB?= AC . BD.
c) K&éDE L AC (E € AC), DE cit BC ¢ F. C/minh: BH? = HF . HC
d) Chimg minh: Saasn = Sacon. (Khong can tinh dién tich)

Cho AABC vuéng ¢ A ¢6 AB = 12cm, AC = 16¢cm.

a) Tinh d6 dai trung tuyén AM.

b) Ké duong cao AH. Tinh chu vi AABH.

¢) Tia phan gi4c cua goc AMB va géc AMC cit AB, AC lan luot & D va
E. Ching minh: AABC va AADE ddng dang.

d) Tinh: Sepec Va Spwme.

Cho AABC vubng tai A, duong cao AD. Pat BC =a, AB=¢, AC =b,
AD =h.
a) Chung minh rang s do d6 dai h; b + ¢; a + h 1a d6 dai ba canh cua
Mot tam giac vudng.
b) Ching minh: EA.EB + FE.FB = DB.DC
¢) C/minh hé thirc trén dtng v&i moi vi tri ctia D bat ki trén canh BC.
d) KéDE L AB tai E, DF L AC tai F. Ching minh rang:
b%*c bc?

AE = va AF =
b? +c? b* + c?

. BF ¢
e) Ching minh rang: —=—
) Ching &£ CF P

Cho hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 AB = 4cm, CD = 9cm, BD = 5c¢m,
AC = 12cm.

a) Qua B ké duong thiang song song véi AC, cit DC ¢ E. Tinh DBE.

b) Tinh dién tich hinh thang ABCD.

Cho tam giac ABC vubng ¢ A, duong cao AH. Ké HD 1 AB, HE L AC,
AK L DE (D € AB, E € AC, K e DE). Goi I 14 giao diém ciia AH va
DE. Biét Al = AD.AE.

a) Chtrng minh: AI* = DE.AK.

b) Tinh AIK. Tinh cac géc cia AABC.
¢) AK cit BC ¢ N. Chirng minh: N 14 trung diém cua BC.

Cho AABC wvudng tai A (AB < AC) véi dudng cao AH. Goi D va E lan
luot 13 hinh chiéu cua H trén AB va AC. Chiing minh:
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B - Ham s8 bic nhiity = ax + b (a+ 0)
C- H@bégécaiaduMgMnng+ b(ax0)

1. Ham sé bdc nhat 13 ham sé duwoc cho boi cong thire y = ax + b, trong dé
a, b la cac so cho trudéc vaa #0.

2. Ham sé bdc nhat xdac dinh véi moi x € R va co tinh chdt sau:
e Dong bien trén R khia > 0.
o Nghich bién trén R khia < 0.

3. D6 thi ciia ham s6 y = ax + b (a #0) 1a mét duwong thang:

e Cat truc tung tai diém cé tung dg bang b. (b goi la tung do goc ciia
diong thang)

e S0Ng Song Véi duwong thang y = ax, néu b #0, tring Véi dwong thing
y=axnéub = 0.

4. Pé vé do thi cua ham Séy = ax + b ta chi can xac dinh dwoc hai diém
phan biét ndao dé thudc do thi roi vé dwong thang di qua hai diém dé. Ta
thuong xdc dinh hai diém dac biét la giao diém cua do thi véi hai truc
toa do.

5. Hé s a ciia duong thang y =ax + b goi lah¢ $6 goc cia dwong thang.
Con b dwoc goi la tung dj goc cua duong thang.

6. Cho 2 duong thang: (d) : y =ax + bva (d’) 1y =aX + b/{(Véia, a’#0):

o (d)=(d) &  a=a’ Vi b=b’
o (d)/ (d) &  a=a’ VA b=b’
o (d) cat (d) & a=zal

o (d)L(d) &  a.a=-1

(d) cat (d’) tai mét diém trén truc tung < a = a’vab=b’

2.19 Trong cac ham s sau, ham sé nao la ham sb bac nhat ? Hay xé&c dinh cac
hé s a, b cua chung va xét xem ham so bac nhat d6 dong bién hay nghich

bién ?

a) y=1-5x b) y=-0,5x

0) y=+2(x-1)+ 3 d) y=2x>+3
e) y=/3x-+2(2-x) f) y=3-0,5x
g) y=-1,5x h) y=5-2x?
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2.20

2.21

2.22

2.23

2.24
2.25

2.26

2.27

2.28

) y+VZ =x- 3 ) y=

2x -1
3

Cho cac hamséy = (m - 2)x + 3vay = (m + 1) + 5. Tim cac gia tri cua
m dé mdi ham sé:

a) La ham sb bac nhit

b) La ham s6 nghich bién

¢) La ham sé dong bién.

k) y= ) y=5Vx+2.

Mot hinh chir nhat c6 céc kich thuée 1a 15cm va 25cm. Nguoi ta ting
thém moi kich thudce cua hinh d6 thém x (cm) dugc hinh chir nhat méi ¢
chu vi la y (cm). Hay lap cong thire tinh y theo x.

Mot hinh chir nhat ¢o6 cac kich thude la 30cm va 40cm. Nguoi ta giam baot

mdi kich thudc cua hinh d6 x (cm). Goi S va P thir ty 13 dién tich va chu

Vi cia hiph chir nhat mai theo Xx. ) '

a) Hoi rang cac dai lugng S va P ¢6 phai 1a ham so6 bac nhat ctia x khong?
Visao ?

b) Tinh gia tri trong ing cua P khi x nhin cac gia tri (tinh theo dg vi cm)
sau: 0; 1; 1,5; 2,5; 3,5.

Ching minh rang ham sb bac nhit y = ax + b dong bién khi a > 0 va

nghich bién khi a < 0.

Cho ham s y = ax + 5. Tim hé s a, biét rang khi x = 1 thiy = 2.

V6i gia tri n2o cia m thi ham s6 sau 1a ham sé bac nhét ?

3

m+1 1
a) y=+5-mx-1 b) y= X+35 ¢)y= X——
)y (x-1) R ) Y= X7

Chohamséy=(1- +/5)x - 1.

a) Ham sb trén la dong bién hay nghich bién trén R? Vi sa0 ?
b) Tinh gi tri cia y khix =1+ /5

c) Tinhgia tri ctia x khiy = /5.

Chohamséy = (3— V2 )x + 1. ’

a) Ham so trén 1a dong bién hay nghich bién trén R? Vi sao ?

b) Tinh gia tri cta y khi x nhan céc gid tri: 0; 1; ~/2; 3+ +/2;3-+/2
c) Tinh gia tri ctia x khi y nhan céc gia tri: 0; 1; 8; 2+ /2 ;22 .
Tim trén mat pheflng toa do tat ca cac diém : .

a) Co tung do bang 6; b) C6 hoanh do bang -3 ;
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1.16

1.17

1.18

1.19

1.20

1.21

1.22

1.23

1.24

1.25

1.26

Cho hinh chir nhat ABCD. Puong phan giac cia B cit duong chéo AC

thanh hai doan 4% m va 5% m . Tinh c4c kich thude cta hinh chi nhat.

Cho AABC vubng tai A, vé& duong cao AH. Chu vi cia AABH la 30cm va
AACH la 40cm. Tinh chu vi cia AABC.

Cho AABC wvudng tai A c¢6 canh AB = 6cm va AC = 8cm. Cac duong
phan gi4c trong va ngodi ciia goc B cit duong thing AC lan luot tai M va
N. Tinh cac doan thaing AM va AN.

Cho AABC vubng ¢ A, AB = 30cm, AC = 40cm, duong cao AH, trung
tuyén AM.
a) Tinh BH, HM, MC. b) Tinh AH.

Cho AABC vubng & A, duong cao AH. Goi M, N theo thir tu 1a trung
diém ciia AB, AC. Biét HM = 15cm, HN = 20cm. Tinh HB, HC, AH.

Cho AABC can ¢ A, duong cao BK. Biét AK = 7cm, KC = 2cm.
Tinh BC.

Cho AABC vudng & A c¢6 AC = 20cm, chiéu cao AH = 12cm. Tinh dién
tich AABC.

Cho hinh vuéng ABCD, goi I 1a mét diém nam giita A va B. Tia DI va tia
cat CB cit nhau ¢ K. Qua D ké dudng thiang vudng goc voi DI dé duong
thang BC tai M.

a) Chirng minh: AIDM can.

12 + khong d6i khi I di chuyén trén canh AB.

b) Chirng minh:
) g min oI

K2

Cho hinh thang vudng ABCD (A =D =90°) ¢ hai duong chéo AC va
BD vuéng gdc voi nhau tai H. Biét HD = 18 ¢cm, HB = 8 cm. tinh dién
tich hinh thang ABCD.

Cho AABC can tai A, ké duong cao AH va CK. Biét AH = 7,5 cm;
CK =12 cm. Tinh BC, AB.

Cho AABC c6 dudng cao AH (H nim giita B va C). AH = 12cm,
HB = 9cm, BC = 25cm.
a) Chang minh: AABC vudng tai A.
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1.4  Pudng cao ciia mdt tam gidc vudng chia canh huyén thanh hai doan thing
c6 do dai la 1 va 2. Hay tinh céc canh ctia A vubng nay.

1.5 Mot tam giac vudng cd canh huyén 1a 5, con duong cao ung véi canh
huyén 1a 2. Hay tinh canh nho nhét ciia tam gidc vudng nay.

1.6 Cho mét tam giac vudng. Biét ti s6 hai canh goc vudng 1a 3 : 4 va canh
huyén 13 125cm. Tinh d6 dai cac canh cia tam giac vudng va hinh chiéu
cua canh goc vudng trén canh huyén.

1.7 Cho tam gidc ABC vudng tai A. Biét 2—2:%, dudng cao AH = 30 cm.
Tinh BH, HC.

1.8 Cho tam giac ABC vudng tai A. Biét i‘—iz%, duong cao AH = 42 cm.
Tinh BH, HC.

1.9 Cho h.vuéng ABCD c6 d6 dai canh la a. Tinh d6 dai duong chéo theo a.
1.10 Hay tinh duong cao cta tam giac déu canh a.

1.11 Cho AABC can tai A. Goi H 1 hinh chiéu cua B trén canh AC. Tinh canh
day BC cua tam gi4c, biét rang AH = 7, HC = 2.

1.12 Hay tim tam giac vudng trong cac tam giac cé do dai 3 canh sau:

a) 1J=6 JK =10 Kl =8;
b) RS =7 ST =24 TR = 25;
¢ AB= L BC= 1 AC= 1.

3 4 5
d) MN =65 ML =3,3 LN =5,6.

1.13 Cho tam gidc c6 d6 dai cac canh 1a 5, 12, 13. Tim g6c caa tam giac ddi
dién véi canh ¢6 do dai 13.

1.14 Trong tam giac ABC, biét AB = 10cm, BC = 17cm. V& duong cao BD
véi D thudc canh AC va BD = 8cm. Tinh AC.

1.15 Cho AABC, duong cao AH.
a) Cho AH =16, BH = 25. Tinh AB, AC, BC, CH.
b) Cho AB =12, BH = 6. Tinh AH, AC, BC, CH.
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2.29

2.30

2.31

2.32

2.33

2.34

2.35

¢) C6 tung d6 bang 0 ; . d) C6 hoanh d6 bang 0 ;
e) Co6 hoanh do va tung do bang nhau ;
f) Co6 hoanh d6 va tung d6 do6i nhau.

Cho hai diém A(xa ; Ya) VA B(Xg ; yg). Chimg minh céng thirc tinh

khoing cach giita hai didm A va B 1a 1 AB=/(Xg —X,)? + (Vs —Ya)?
Ap dung : Tinh khoang cach gitta hai diém, biét ring:
a) A(L1;1)vaB(5;4) b. M(-2;2)vaB(3;5)

a) V& dd thi cia cac hamsb y = x + /3 vay = 2x + /3 trén cling mot
mat phéng toa do.

b) Goi giao diém cua dudng thing y = x + /3 Véi truc Oy, Ox theo thir
tu 12 A, B va giao diém cta duong thing y = 2x + V3 Véi cac truc Oy,
Ox theo thur ty 1a C, D. Tinh cé&c goc cua AABC (dung may tinh bo tai)

a) V& d6 thi cia cac ham sb y = x + 1 vd y = —x + 3 trén cling mot mit
phing toa do.

b) Hai duong thiang trén cit nhau tai C va cat truc Ox theo thir ty tai A va
B. Tim toa d6 cac diém A, B, C.

¢) Tinh chu vi va dién tich AABC (don vi céc truc la xentimét)

a) V& trén cuing hé truc toa do Oxy dd thi ctia cac ham sb sau:
y=2X; y=2x+5; y=—§xvé y=—§x+5

b) Bbn dudng thing trén cit nhau tao thanh tir giac OABC (O 1 gdc toa
d6). Tu giac OABC c6 phai la hinh binh hanh khéng ? Vi sao ?

Cho ham s y = (m — 3)x

a) Vi gia tri no cua m thi ham sé dong bién ? Nghich bién ?

b) Xéc dinh gi4 tri ciia m dé d thi cia ham s6 di qua diém A(1 ; 2).

€) Xéc dinh gi4 tri ciia m dé d thi cia ham s6 di qua diém B(1 ; —2).

d) V& dd thi cuia ham sb tng voi gia tri ciia m tim dugc & cac ciu b va c.

Cho ham s y = ax + 3 ¢6 d6 thi (d) cit truc hoanh tai diém A c6 hoanh

do6 bang 3.

a) Tim gida tri cua a.

b) Xét tinh bién thién (d¢dng bién hay nghich bién) ctia ham sé.

¢) Goi B 1a giao diém cua (d) v6i truc tung. Tinh khoang cach tir O dén
AB.

Chohamsdy=(a-1)x +a. ’ w
a) Xac dinh gia tri cia a d€ do thi cia ham so cat truc tung tai diém c6
tung d6 bang J2 +1
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2.36

2.37

2.38

2.39

2.40
241

242

b) Xac dinh gia trj cia a & d thi cua ham sb cit truc hoanh tai diém co6
hoanh d6 —+/3

c) Ve df) thi cua ham s6 ting Vv6i a tim dugc ¢ cau a). Tinh khodng cach
tur goc toa do dén duong thang do.

Cho ham s6 y = (m? - 5m)x + 3.

a) Véi gia tri ndo ciia m thi ham s 12 ham sb bac nhat ?
b) V6i gia tri ndo ciia m thi ham s nghich bién ?

€) Xéc dinh m khi d6 thi cia ham s6 qua diém A(1 ; =3).

Chohamsby=(a—1)x +a.

a) Xac dinh gia tri cua a dé dd thi caa ham sb cét truc tung tai diém c6
tung d6 bang 2.

b) Xac dinh gia trj cia a & d thi cua ham sb cit truc hoanh tai diém co6
hoanh d6 bang -3.

¢) V& db thi cua hai ham sé tng voi gia tri ciia a vira tim duogc ¢ cac cdu
a va b trén cing hé truc toa do Oxy va tim giao diém cua hai dudng
thang vira v& dugc.

a) V& do thi ciia cac ham s6 y = x va y = 2x + 2 trén cling mot mét phang
toa do.

b) Goi A 1 giao diém cua hai d6 thi cia ham s6 noi trén, tim toa d6 cua
diém A.

¢) V& qua diém B(0 ; 2) mot duong thing song song v6i Ox, cit dudng
thing y = x tai C. Tim toa do ctia diém C rdi tinh dién tich AABC (don
Vi cac truc la xentimét)

a) Biét ring voi x =4 thi ham s6 y = 3x + b ¢o gia tri 1a 11. Tim b. V& do
thi ctia ham s véi gia tri cia b vira tim duoc.

b) Biét rang d6 thi ciia ham sb ciia ham s6 y = ax + 5 di qua diém
A(-1; 3). Tim a. V& d thi ctia ham s6 véi gia tri cta a vira tim dugc.

V& dd thi cia ham sé y = +/5 x + /5 béng thudc thing va compa.

a) V& trén cting hé truc toa dd Oxy db thi cia cac ham sb sau:
(d):y=x (d):y=2x (dg):y=-x+3
b) Puong thang (ds) cat cac duong thang (di), (d2) theo thu tu tai A, B.
Tim toa d6 cac diém A, B va tinh dién tich AOAB.

Hay chi ra ba cip duong thing cit nhau va céc cip duong thing song
song voi nhau :

Q) y=-2x+3; b) y=x+2; c) y=0,5x-3

d) y=x-3; e) y=15x-1; f) y=05x+3
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Phan 2. Hinh hoc

Chudng 1
HE THUEC LUGNG
TRONG TAM GIAC VUONG
P RAPV-Y

A - M8t 58 hg thite ve canh va dutdng cao

trong tam giac vuéng

1) BC?=AB”+AC? A 1) & =p*+c?
2) AC?=CHBC 2) b*=alb'
3) AB®=BHBC 3 ¢ =ac
2 4) h2=p'.c
4) AH°=HB.HC 5 h.a=h.c
5) AH.BC = AB.AC G111
Bl Rl
) A|142 =Aé2+A§52 )W r e
1.1  Cho tam gi4c ABC vudng tai A c6 dudng cao AH. Trong cic doan thing
sau: AB, AC, BC, AH, BH, CH hdy tinh d¢ dai cac doan thing con lai
néu biét:
a) AB =15cm; BC =25cm b) BH =18 cm; CH =32 cm
c) AB=6cm; BH =3,6cm d) AC=12cm; AH=7,2cm
e) AH=7,2cm; CH=9,6 cm f) BC =25cm; AH = 12cm (AB<AC)
1.2 Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 duong cao AH va duong phan giac
AD (D e BC). Biét DB = 15 cm, CD = 20 cm. Tinh AH, AD (lam tron
dén chir sé thdap phan thir hai).
1.3 Canh huyén ctia mot tam giac vudng 16n hon mot canh goc vuong la 1cm,

con téng cua hai canh géc vudng 16n hon canh huyén 4cm. Hay tinh céc
canh cua tam giac vudng nay.

Gv: Trdn Quéc Nghia Trang 57



Bai tdp Todn 9 Hoc ki 1
2.89 a) Cho cic didm M(=1 ; — 2), N(=2 ; —4), P(2; -3), Q(3: -4,5). Tim toa
d6 cua cac diém M’, N’, P’ va Q’ lan luot 13 cac diém dbi xing véi
cac diém M, N, P va Q qua truc Ox.
b) V&ddthiciahamsdéy=Ix|; va y=|x+1].
c) Tim toa d¢ giao diém cta cac ham s trén. Tir d6 suy ra phuong trinh
| x| = [x+1| c6 mot nghiém duy nhét.

2.90 V& dd thi cia cac ham sb sau:
IXZ

X

a)y=|x-1]| b) y=l1-x| +[2x+3] c) y=x+
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2.43

2.44

2.45

2.46

2.47

2.48

2.49

Trong cac duong thing sau, dudng ndo song song véi nhau, dudng nao
vubng goc vaéi nhau ?

a) y=15x+2; b)y:%x—S; c) y=5-x
d)y=XT+1; e) y=—x+4; ) y=2x-1.

Cho hai ham s6 bac nhit y = mx + 3 vay = (2m + 1)x — 5. Tim m dé d6
thi ctia cac ham sé 1a:

a) Hai duong thing song song vi nhau.

b) Hai dudng thing cit nhau.

¢) Hai dudng thing vudng gbc véi nhau.

Cho hai ham sé bac nhét y = 2x + 3k vay=(2m+ 1)x + 2k - 3. Tim gia
tri ciia m va k dé d6 thi cua cac ham sé 1a:

a) Hai duong thing song song vi nhau.

b) Hai dudng thing cit nhau.

¢) Hai dudng thing tring nhau.

Cho hai ham sb bac nhat (d) : y = (2 - m)x + m - 5 va
(d2) : y=mx+3m-7. Tim gia tri cia m de d6 thi cta cac ham s 1a:

a) Hai duong thing song song vi nhau.

b) Hai dudng thing cit nhau.

¢) Hai dudng thing vudng gbc véi nhau.

Cho ham s6 y = ax — 3. Hay xac dinh hé s a trong mdi trudng hop sau :

a) DO thi ciia ham sb song song voi duong thing y = — 2x.

b) Khi x =2 thi ham sb c6 gid triy = 7.

¢) Cit tryc tung tai diém co tung d6 bang — 1.

d) Cit tryc hoanh tai diém c6 hoanh d6 3 — 1.

e) Do thi cua ham s6 cit duong thing y = 2x — 1 tai diém c6 hoanh do
bang 2.

f) Bf) thi ctia ham sé cit duong thing y = —3x + 2 tai diém c6 tung do
bang 5.

Cho ham sby=2x +b. Hay xéc dinh hé sb b trong mdi truong hop sau :
a) Do thi cuia ham So cit truc tung tai diém c6 tung do bing 3.
b) Do thi ctia ham s6 dé cho di qua diém A(1 ; 5).

a) V& d6 thi ctia cac hamso y = §X +2vay= —%x + 2 trén cung mét

mat phéng toa do.
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2.50
2.51

2.52

2.53

2.54

2.55

2.56

2.57

2.58

b) Mot dudng thing song song véi truc hoanh Ox, cit truc tung Oy tai
diém co tung do bang 1, cit cac duong thing trén theo thir ty tai M
va N. Tim toa d6 hai dlem M va N.

Timhésbaciahamsdy=ax+ 1, biétkhix=1++/2 thiy=3++2.

Xac dinh ham sb y = ax + b biét d6 thi ciia ham s6 cit tryc tung tai diém
6 tung do bang 3 va cat truc hoanh tai di€ém c6 hoanh do bang —2.

Trén mat pheflng toa do Oxy cho hai diém A(1 ; 2), B(3 ; 4).
a) Tim hé so a cia duong thang diqua AvaB.
b) Xac dinh ham s6 biét do thi ctia nd la duong thang di qua A va B.

Cho duong thang (d) : y = (k + 1)x + k. Tim k dé duong thang (d):
a) Pi qua goc toa do.

b) Cit truc tung tai diém c6 tung do bang 1 — \/E :

¢) Song song véi dudng thing y = (/3 + 1)x + 3

Xét duong thing (d) : y = (2m - 1)x - m + 3. DPinh m dé duong thang (d):
a) Pi qua gdc toa do.

b) Bi qua A2 ; 3)

¢) Cit duong thing y = 3x + 7 tai mot diém trén truc tung

d) Song song vé6i dudng thing y = 5x + 3

e) Vudng goc véi dudng thing y = 2x — 1.

Cho cac dudng thang: (di) 1y =3x+1va(d):y= _%x -2

a) Viét phuong trinh dudng thing (ds) qua M(4 ; —5) va song song vai
duong thang (dy)

b) Viét phuong trinh duong thing (ds) qua N(3 ; 2) va vudng goc voi
duong thang (dz).

¢) Viét phuong trinh dudng thing (ds) qua hai diém M va N.

buong th‘fgng (d) cit truc hoanh tai diém A c6 hoanh d6 12 —4 va cit truc
tung tai diém B c6 tung dola-3.

a) Xac dinh phuong trinh duong thang (d).

b) Viét phuwong trinh dudng cao CH ciia AABC vé6i C(-1 ; -1)

Cho hai diém A(5 ; 1) va B(-1 ; 5) trong hé toa d6 vuong goc Oxy. Ching
minh AAOB vuéng cén. Tinh chu vi va dién tich cia AAOB.

Ching minh rang khi m thay d6i, do thi cua ham s6 sau ludn di qua mot
diém c6 dinh. Hay xac dinh toa d6 ctia diém c6 dinh do.

a) y=(m-2)x+3 b) y=mx+ (2m+ 1)
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2.84

2.85

2.86

2.87

2.88

c) AABC latamgiac gi ?
d) Tim toa do hinh chiéu cua A trén BC.

Trong mit phang Oxy cho ba diém A(-5 ; 1), B(-1; 4) va C(3 ; 2).

a) V& AABC.

b) Viét phuong trinh cac dudng thing chira cac canh cia tam gic.

c) Qua A ké duodng thing song song voi BC. Qua B ké duong thing
vudng gdc véi BC. Xac dinh toa do giao diém D cia hai dudng thing
do.

a) V& dd thi ciia cac ham sb sau trén cing mot mét phing toa do :
(d):y=3x+6 (d2):y=2x+4 (d3):y=x+2 (d):y=05x+1
b) Tinh goc giita cac duong thing trén véi truc Ox.

c) C6 nhan xét gi vé d6 ddc cua cac dudng thing trén.

a) V& d6 thi ciia cdc ham s6 sau trén cling mét mit phang toa d¢
4 1
(dl):y=2X—2(d2):y:—§X_2 (d3)1y=§X+3

b) Goi giao diém cac duong thing (ds) voi hai dudng thing (di) va (dz)
lan Iuot tai A va B. Tim toa do cua cac diém A va B.
c) Tinh khoang cach giira hai diém A va B.

a) V& do thi ciia cac ham sd (di) 1y =0,5x +2va (d2) 1y = 5-2x.

b) Goi giao diém cac duong thing (di) va (dz) Vi truc hoanh lan luot tai
A va B. goi giao diém cta hai duong thing d6 1a C. Tim toa do cua
cac diém A, B va C.

¢) Tinh d6 dai cac doan thing AB, AC va BC (don vi trén c4c truc 1a cm)
(1am tron dén chir sb thap phan th hai).

d) Tinh cac géc tao boi cac dudng thing trén véi truc Ox (1am tron dén
phat).

a) V& dd thi ciia cac ham sb (d1) : y = 2x , (d2) : y = 0,5x va
(d3) :y=—x+86.

b) Goi giao diém cac duong thing (ds) voi hai dudng thing (di) va (dz)
lan Iuot tai A va B. Tim toa do cua cac diém A va B.

c) Tinh cac goc cua AOAB.
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Cho duodng thang (d) : y = (1 — 4m)x + m — 2. Tim gia tri ctia m dé duong
thiang (d):

a) Di qua gdc toa do.

b) Tao véi truc OXx mét goc nhon ? Goc tu ?

¢) Cit tryc tung tai mot diém c6 tung d6 bang 1,5.

d) Cit truc hoanh tai mot diém c6 hoanh d6 bing 0,5.

Cho duong thing (d) : y = (m—2)x + n (m = 2). Tim gia tri cia m va n

dé duong thang (d):

a) Pi qua hai diém A(-1 ; 2), B(3 ; —4).

b) Cét truc tung tai mot diém c6 tung do bing 1 — ~/2 va cit truc hoanh
tai mot diém c6 hoanh do bing 2 + /2 .

¢) Cét duong thing : -2y + x —3 = 0.

d) Song song vé6i duong thang : 3x + 2y = 1.

e) Trung véi duong thing : y — 2x + 3=0.

Cho hai duong thing :
(d):y=(m*=1)x+m+2va(dy):y=(5-m)x+2m+5,
Tim m dé hai duong thing trén song song véi nhau.

Cho dudng thiang: (d) : y = (2m - 1)x + m — 2. Tim m dé duong thang (d):
a) Pi qua diém A(1 ; 6).

b) Song song véi duong thang 2x + 3y - 5=0.

¢) Vuébng goc véi duong thang x + 2y + 1 = 0.

d) Khong di qua diém B( —% ;1)
e) Ludn di qua mot diém cd dinh.

Tim m dé ba duong thang sau dong qui:

a) (di):y=2x-1,(dy):3x+5y=8, (d3) : (m+ 8)x—2my =3m

b) (d):y=—x+1,(d):y=x-1,(ds):(Mm+L)x-(Mm-1)y=m+1
€C) (d):y=2x-m,(d2):y=—x+2m, (d3) :mx-(m-1)y=2m-1

Trén hé truc toa do vuong goc Oxy cho AABC ma ba canh AB, BC, CA

ctia n6 lan lugt nim trén ba duong thing sau:
(d):y=x+3,(d):x-5y=-7 (d3):y=5-x.

a) V@& cac dudng thing AB, BC, CA trén cuing hé truc toa do.

b) Tim toa d6 ba dinh ciia AABC.
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2.59 Cho hai duong thang (di): y = mx —2m — 1, (dy): y=(m+ 2)x +1 -2m
a) Khi (d1) L (d), hdy xac dinh toa do giao diém ctua mdi dudng thing
V6i céc truc toa do.
b) Ching minh rang khi m thay d6i, mbi duong thing noi trén luén di
qua mét diém cb dinh.

2.60 Xac dinh ham ) trong mdi truong hop sau, biét d6 thi cia ham s 1a
duong thang di qua goc toa d6 :
a) biqua diém A(3 ; 2);
b) C6 hé s gbc bang /3 ;
c) Song song vé6i dudng thing y = 3x + 1.
2.61 Cho ham s6 bac nhty = ax +3.

a) Xac dinh hé sb goc a, biét rang do thi cia ham s6 di qua diém A(2 ; 6).
b) V& d6 thi cia ham sb tng voi gia tri cua a vira tim dugc.

2.62 Chohamsby=-2x + 3 (d).
a) V& d06 thi ciia ham sb. i )
b) Tinh gdc tao bodi duong thang (d) va truc Ox (lam tron dén phut).
2.63 Xac dinh hém‘sfr) bac nhat y =ax +b trong moi truong hop sau : .
a) a =2 va do6 thi ciia ham s6 cat truc hoanh tai diém c6 hoanh d6 bang
1,5.
b) a =3 va d thi cia ham sb di qua diém A(2 ; 2)
¢) D4 thi caa ham sb song song voi dudng thing y = J3x va di qua diém

B(1; +/3 +5).

2.64 a) V& do thi cia cachamsoy = EX +2vay=-x+2trén cung mot mat

phing toa do.

b) Goi giao diém cua hai duong thing trén véi truc hoanh theo th tu 1a
A, B va goi giao diém cua hai duong thing d6 1a C. Tinh cac goc cua
AABC (lam tron dén do).

c) Tinh chu vi va dién tich cia AABC (don vi do trén cac truc toa d6 1a
xentimét)

2.65 a) Védéthicﬁacéchémsé:y=x+1;y=%X+ J3;y=3x-3.

b) Goi a, B, y lan luot 1a cAc gbc tao boi cac dudng thing trén va truc Ox.

1
CMR: tana = 1, tanf = —,
V3

2.66 a) Tim hé sd goc cuia dudng thing di qua gbc toa d6 va qua diém A(2 ; 1)

any = /3. Tinh sb do cac goc a, B, 7.
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b) Tim hé sé goc ctua duong thing di qua gdc toa do va diém B(1 ; —2)

c) V& db thi cua cac ham s6 voi hé sb goc vira tim dugc ¢ cac cdua vab
trén cling mot mit phang toa do va ching to ring hai dudng thing do
vudng goc vaéi nhau.

2.67 Cho hai duong thing (d) : y=ax+b va (d)y=ax+b".
Chung minh rang Trén cung mot mat phang toa d4, hai dwong thang (d)
va (d’) vubng goc voi nhau khi va chi khi a .a’ = -1.

2.68 a) V&do thi cua cac ham sb (di) :y = x va (d2) 1y =0,5x.
b) V& duong thang (d) song song v6i Ox va Cit truc tung tai diém c6 tung
d6 bang 2, va cat cac duong thing trén theo thtr ty tai D va E. Tim toa
d6 cta cac diém D va E. Tinh chu vi va dién tich cuia AODE.

2.69 a) V&do thi cua cac ham sb (di) 1y = -2x va (dp) :y = 0,5x.
b) Qua diém K(0 ; 2) v& dudng thang (d) song song voi Ox. Puong thing
(d) cit duong thang (d1) va (d2) lan luot tai A va B. Tim toa do cia cac
diém A va B.
¢) Hay chimg t6 ring AOB = 90°.
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D - On t@p clutong 2
Cho ham s y = f(x) = V2 —x +24/1-x

a) Tim diéu kién x4c dinh cta ham so.
b) Tim toa d6 giao diém cua dd thi ham s véi truc tung va truc hoanh.
c) Sosanh f(—+/2 ) va f(-1,5).

V6i gia tri ndo cia m thi ham s6 bac nhat sau dong bién ?

a) y=(m-1)x+3 b) y=(m+6)x-7

V6i nhitng gi tri ndo cua k thi cAc ham s6 bac nhit nghich bién ?

a) y=06-kx+1 b) y = (-k + 9)x + 100.

V6i gid tri ndo cia m thi d thi cia cac ham sb cit nhau tai mot diém trén
truc tung ?

a) y=2x+(3+m) va y=3x+(5-m)

b) y=12x+ (5-m) va y=3x+(3+m)

Tim cac gi4 tri cua a dé hai duong thing sau y = (a — 1)x + 2 (a = 1) va
y =(3-a)x + 1 (a = 3) song song v&i nhau.

Xac dinh k dé hai duong thing sau day trling nhau:
y=kx+(m-2) (k=0 va y=G-Kkx+@-m) (k=5)

Cho hai ham s6 bac nhat y = (k + I)x + 3 vay = (3 - 2K)x + 1.

a) Voi gia tri ndo cua k thi do thi cua hai ham sé cua hai ham sé 1a hai
duong thing song song v6i nhau ?

b) Véi gi4 tri ndo cia k thi do thi ciia hai ham s6 1a hai dudng thang cat
nhau ?

¢) Hai dudng thing n6i trén cd thé tring nhau dugc khong ? Vi sao ?

. 1
Chohamsoy=(2m-1)x véi m ¢§.

a) Vi gia tri no cua m thi ham sé dong bién ? Nghich bién ?

b) Tim gia tri cia m dé do thi cia ham sb di qua diém A(-0,5; 1,5).

¢) V& dd thi cua ham sb véi gia tri m vira tim dugc & cau b).

d) D4 thi vira v& c6 quan hé nhu thé ndo voi cac duong thing sau:
(d): 3x+y=1; (do):3y-x-12=0.
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